
  
  
  

  13991399فروردين ماه فروردين ماه   2929
  نظام قديمنظام قديمعمومي عمومي 
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 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
  ايزدي ليلا، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 عظيميفاطمه  آرايي نگاري و صفحه حروف
 ران نعيميسو  نظارت چاپ

  
  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  اي ، اسماعيل گنجهمقدم، محمدجواد قورچيان محسن اصغري، حسن پاسيار، حسين پرهيزگار، داوود تالشي، اسماعيل تشيعي، ابراهيم رضايي  زبان و ادبيات فارسي

يي، مسعود محمدي، سيدمحمدعلي مرتضـوي، فـاطمه منصورخاكي، مجيـد همـايي، رضا يزدي، درويشعلي ابراهيمي، ابراهيم رحماني عرب، حسين رضا  عربي
 پوراسماعيل يونس

  كبير، هادي ناصري، سيد هادي هاشمي مرتضي محسني محمدابراهيم مازني، بقا، محمدرضا فرهنگيان، محمد رضاييابوالفضل احدزاده، صالح احصائي،   دين و زندگي
  ، اميرحسين مرادمحسن كردافشاري، رضا كياسالار، شهراد محجوبي، علي شكوهي، م دستگيريبهرا  زبان انگليسي

 هاي برتر  ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 مستندسازي

  فريبا رئوفي ـــــــ  مرتضي منشاريمحسن اصغري، محمدجواد قورچيان محمدجواد قورچيان  زبان و ادبيات فارسي
 ،حسين رضاييدرويشعلي ابراهيمي،  فاطمه منصورخاكي  فاطمه منصورخاكي  عربي

  ليلا ايزدي  ـــــــ پوراسماعيل يونس

 صالح احصائي  ـــــــ  بقا محمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني

 آناهيتا اصغري  محدثه مرآتي  نسترن راستگو  استگونسترن ر  زبان انگليسي
  پويا گرجي فريبا توكلي

طراحان به ترتيب حروف الفبا  

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محمدجواد قورچيان(  »3« ةگزين - 1

  شئون: امور مهم/ رخوت: سستي عماد: ستون/ پور: پسر/

  )تركيبيلغت،  دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 2

  ها: شكل صحيح املايي ساير گزينه

  سورت صورت »: 1«گزينة 

  هول حول »: 3«گزينة 

  عيار ايار »: 4«گزينة 

  )112صفحة ، املادانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش(  

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 3

  رور و اجتماعي شدن زبان شعر محصول دورة چهارم عصر شعر نيمايي است.با

  )102صفحة ، تاريخ ادبياتدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »2«گزينة  - 4

/ مروايي اسـت. كنايه از اميدواري و كا ،صبح كسي از مطلع خورشيد طلوع كند: كنايه

  بر  -جناس ناقص: سر /تشبيه: ديده چون مسمار /آسمان: استعاره از چرخ

  )تركيبي، آرايه، دانشگاهي پيشفارسي زبان و ادبيات ( 

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  - 5

  آرزو) -2رايحه  -1ايهام: بيت ب: بو (

  شنيدن بو (آميختن حس شنوايي با بينايي) آميزي: بيت الف: حس

به وجود آمدن گلاب را شوق گل از ديدن عرق لطيف تعليل: بيت د: شاعر علت  حسن

  پنداشته است. بر چهرة معشوق

  استعاره: بيت ج: گمان داشتن دل: تشخيص و استعاره

  )دانشگاهي، آرايه، تركيبي زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  - 6

   باد     سود     جمله    عشق    كمي    آن   

اليه  قيد      مسند   فعل  صفت   نهاد   مضاف  

  هاي ديگر تشريح گزينه

  منادامسند، دوستان  سرو »: 1«گزينة 

  اليه، روان تو تيره گردد.  مضاف نهاد، تو  روان »: 2« گزينة

  اليه  مضاف مسند، زرق  دفتر »: 4«گزينة 

  )، تركيبيزبان فارسي دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »2«گزينة  - 7

  اليه وجود ندارد. صفت مضاف» 2«در گزينة 

  تودانة خال                     ممرغ روح
مضاف اليه    اليه مضاف            مضاف اليه اليه مضاف  

  هاي ديگر تشريح گزينه

  تمامغيرت ماه      زندگيرشك آب »: 1«گزينة 
                                  اليه           مضاف       اليه صفت مضاف  

  دوست      پايان بيگنج حسن »: 3«گزينة 
                               اليه  صفت مضاف    مضاف اليه اليه مضاف  

  تو           خوبقش رخ    ن      جانآرزوي ديدن »: 4«گزينة 
                              مضاف اليه اليه مضاف        اليه   صفت مضاف     مضاف اليه اليه مضاف  

  )تركيبي، زبان فارسيدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »3«گزينة  - 8

بيان ناكامي و تحقـق نيـافتن   «، »4و  2، 1« هاي گزينهعبارت شعري سؤال و  مفهوم

  است.» نصيب بودن از عشق بي« ،»3«است اما مفهوم گزينة » آرزوها

  )104 ةمفهوم، صفحدانشگاهي،  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

----------------------------------------------  

 )اي گنجهاسماعيل (  »1«گزينة  - 9

شاعر از آگاه شدن مردم  انتظار بيهوده، يأس و »1«مفهوم شعر صورت سؤال و گزينة 

  است.

  هاي ديگر تشريح گزينه

شـان در   اعتراض به سكوت مردم و احساس تنهـايي « هاي ديگر گزينهمفهوم مشترك 

  است. »بيدار كردن جامعه

  )105و  104 هاي همفهوم، صفح دانشگاهي، زبان و ادبيات فارسي پيش(

----------------------------------------------  

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  -10

زادگـاه   يق ـيحق يشاعر است. كاشان در آغاز شعر در معنا يكاشان دوم دستگاه فكر

  سهراب است.

  )119دانشگاهي، مفهوم، صفحة  زبان و ادبيات فارسي پيش( 

 دانشگاهي ادبيات پيش

ww
w.
ka
no
on
.ir



 

  3: ةصفح  نظام قديم (تجربي و رياضي)عمومي   99فروردين  29 آزمون -)7( ةپروژ          
    

  
 

 )اسماعيل تشيعي(  »4«گزينة  -11

  )ترسو(خائف:  ديمنو بهره، ي: ببيخا

  )111، صفحة لغت، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  -12

  ها: شكل صحيح املايي گزينه
  دار وسيم و نشان»: 1«گزينة 
  المنتهي، گور و مغاك، وجاهت و زيبايي سدرةدرخت »: 2«گزينة 
  يل، حطام دنياصرافت و م»: 3«گزينة 
  غلط املايي ندارد.» 4«گزينة 

  )تركيبي، املا، 3ادبيات فارسي (

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  -13

غلامحسـين  «اثـر  » كـلاه  آي باكلاه آي بي«  ،»علي حاتمي«اثر » سلطان صاحبقران«
 »جامي«اثر » هفت اورنگ«و » يز خرسندپرو«اثر » برزيگران دشت خون«، »ساعدي

  است.

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 3ادبيات فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »3«گزينة  -14

  است، تشبيه وجود ندارد.» نوشته«خط: مجاز از 

  هاي ديگر تشريح گزينه

  نبلبلا -2عدد هزار  -1: ايهام: »هزاران«استعاره/  ،تشخيص :»اي باغ«»: 1«گزينة 
كه شاعر نماز خويش را به اين دليل قضا كـرده   اين /تشبيه :»مه رخسار»: «2«گزينة 

  كه رخسار معشوق را كه مثل ماه است با آفتاب سحرگاهي اشتباه گرفته است.
  : تشبيه»تو همچون فال من هستي« /جناس :»حال و فال»: «4«گزينة 

  )، تركيبيآرايه، 3ي ادبيات فارس( 

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -15

  برافكند: پيشوندي/ دوست دارم: مركب/ داني و ماند: ساده

  هاي ديگر تشريح گزينه

  كن: ساده/ است: ساده/ بازآورد: پيشوندي»: 1«گزينة 
  گرفت: پيشونديكرده بود: ساده/ فرستاد: ساده/ بر»: 2«گزينة 
  گيرد: پيشوندي گيرد و درنمي دهم: ساده/ برنمي مي»: 4«گزينة 

  )50و  49هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 

 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -16

انـد: جملـة    هـا نرسـيده   الف) ساخته است: چهار جزئي گذرا به مفعول و مسند/ گندم
  مسندجزئي گذرا به  شود: جملة سه دوجزئي/ قطع نمي

حـون فرونشسـت:   د) مدهوشم كرد: جملة چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند/ آب جي
  جزئي گذرا به مسند آموي پرنيان شد: جملة سه / ريگجملة دوجزئي

  هاي ديگر تشريح گزينه
آيـد:   نيامـد و شـب مـي    جزئي گذرا به مفعـول/ ظهـر   ب) پدرم را خواستند: جملة سه

  رد: جملة چهارجزئي گذرا به مفعول و مسند/ مأمور اميدوارمان كجملة دوجزئي
جزئي گذرا به مفعول/ يك روز پيدا شد و  ج) غصة مادر حد و حصر نداشت: جملة سه

  جزئي گذرا به مسند شناختني نبود: جملة سه
  )66تا  61هاي  صفحه، زبان فارسي، 3فارسي  زبان( 

----------------------------------------------  

 )سبزوار -حسين پرهيزگار(  »3«گزينة  -17

  در اين عبارت واژة شكر بيانگر اعتقاد گوينده به خداوند است.
  )52صفحة  ،مفهوم، 3 فارسي ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -18

هاي  ند در دلخداو« كه شكسته و اين ارزشمندي دل به مفهوم» 3و  2، 1«هاي  گزينه

  اشاره دارند.» شكسته جاي دارد

كشـيدگان   آرزوي افراد غمگـين ديـدار توسـت، آرامـش روح رنـج     »: 4«مفهوم گزينة 

  وصال توست.

  )131صفحة مشابه ، مفهوم، 3فارسي   ادبيات( 

----------------------------------------------  

 )اي گنجهاسماعيل (  »2«گزينة  -19

  است.» تقليد كوركورانه ضررزيان و «مفهوم ابيات سؤال 

  است.» فوايد تقليد«، »2«مفهوم گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  در هر سه بيت اثرات منفي تقليد بيان شده است.»: 4و  3، 1«هاي  گزينه

  )120 ة، صفحمفهوم، 3فارسي ادبيات (   

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم هيم رضاييابرا(  »4«گزينة  -20

است اما مفهوم » خود را ناديده گرفتن«و » نفي خود» «3و  2، 1«هاي  م گزينهمفهو

 »ها پـي بـردن   ها به آفرينندة آن از پديده«يا » از ظاهر به باطن رسيدن» «4«گزينة 

  .است

  )4 ةصفحمشابه   ،مفهوم، 3فارسي  ادبيات( 

 3سي و زبان فار3ادبيات
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 )سيدمحمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -21

 …(اسلوب حصر مستثني) فقط »: …لا تنسوا إلاّ «اي مؤمنان / »: يا أيها المؤمنون«
تـا اصـلاح   »: حتـّي يصـلح  «ديگران /  هاي بدي»: سيئات الآخرين«را فراموش كنيد / 

  (ترجمه)  كارهايتان »: أعمالكم«برايتان / »: لكم«كند / 

----------------------------------------------  

  (مسعود محمدي)   »1«ة گزين -22

 …استقبل «كارمندان (فاعل) / »: الموظّفون«جا) /  استقبال كردند (در اين»: استقبل«
بـه او  »: قـدموا لـه  «خوبي استقبال كردند (مفعول مطلـق نـوعي)/    به»: استقبالاً حسناً
  هاي ارزشمند خود را هديه»: القيمةهداياهم «تقديم كردند/ 

چـون   هم خوبي،  به  به نيكي، بسيار،  وعي از قيود بياني مانند:مفعول مطلق ن ةدر ترجم
  گيريم. بهره مي …و 

  )ترجمه(

----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(   »3«گزينة  -23

از نظـر  تلاش، از نظر  »:سعياً«مردم /  »:اسالنّ«افزايش يافت (فعل ماضي) /  »:ازداد«
 »:حينمـا / « كشورشـان، سرزمينشـان  »: بلـدهم «براي پيشرفت /  »:مقدلتّ«كوشش / 

كــه /  »:أنّ«مشــاهده كردنــد، ديدنــد (فعــل ماضــي) /  »:شــاهدوا«وقتــي، زمــاني / 
»: الفـرص «(فعـل مضـارع) /    شـمرند  غنيمت مي »:يغتنمون«جوانانشان /  »:شبابهم«

  ها (اسم جمع) فرصت

  )ترجمه(  

 ----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)   »4«گزينة  -24

»حسمدهد اجازه نمي »:لا ي/ »الإنساني جتمعبه مـردم  »:للناس« /جامعة انساني »:الم/ 
 /بـراي رسـيدن   »:للوصـول « /تلاششـان  »:سـعيهم « /ترك كنند »:يتركوا« /كه »:أن«
بـه   »:بذريعـة « /هـاي بلنـد   جايگـاه مراتب عالي، مقامات عالي،  »:المعالي« /به »:إلي«

  قضا و قدر »:التقدير« /بهانة
  هاي ديگر تشريح گزينه

  اند. نادرست» ترك شود«و » ها كوشش«، »اجازه داده نمي شود«، »در»: «1«گزينة 
  اند. نادرست» به دست آوردن«و » تلاش«، »اي انساني«، »هيچ»: «2«گزينة 
  اند. نادرست» يابي دست«و » جوامع»: «3«گزينة 

  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

   عرب) (ابراهيم رحماني  »2«گزينة  -25
صـورت مضـارع،    فعل ماضي است (دانستيد، فهميديد) كه در اين گزينه بـه » علمتم«

  ترجمه نشده است.» البشر: انسان«چنين  ترجمه شده است، هم» دانيد مي«يعني 

  )ترجمه(

 )مديمسعود مح(  »1«گزينة  -26

او را  دانشمندي نداشته باشد كـه هر كس كه  شدنابود «عبارت صورت سؤال:  ةترجم
مفهوم است، زيرا هر دو به ضـرورت وجـود يـك     ، هم»1« ة با بيت گزين» كند! هدايت

  راهنما براي گمراه نشدن اشاره دارند.  
  (درك مطلب و مفهوم)  

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »1«زينة گ   -27

ــدرم« ــدي / »: پ ــاً (حــال) /  »: غمگــين«وال ــاً، حزين ــويي كــه او«محزون ــه / »: گ كأنّ
 واقعـةٍ عـن  ، حادثـةٍ عن »: اي از حادثه«كان يريد (ماضي استمراري) / »: خواست مي«

  أنْ (حتّي) يخبْرَِ»: خبر بدهد«(نكره) / 
  )تعريب(

  
  ترجمة متن درك مطلب 

خورشيد بر سـنگريزه   هاي و به معناي شدت تابش» ر م ض«از ريشة واژة رمضان 
وسـيلة اعـراب جـاهلي،     هاي عربي، به گويند چون به هنگام نامگذاري ماه است. مي

شد و اين مـاه از بـين    مياين ماه در فصل تابستان قرار داشت، ماه رمضان ناميده 
هاي ديگـر سـي    ماه اين ماه چون در هاي قمري، تنها اسم در قرآن كريم است. ماه

، اما با توجه به آغاز شدن ماه با رؤيت هلال ماه و پايان يافتن آن با جود داردوروز 
، طول اين ماه ممكن است بيست و نه روز نيـز  )ماه بعد( بعددر زمان  رؤيت هلال

باشد. صحف ابراهيم در شب اول ماه رمضان و تـورات در روز ششـم مـاه رمضـان،     
اند. بهـار قـرآن مـاه رمضـان اسـت و       مضان نازل شدهانجيل در روز سيزدهم ماه ر

هاي قدر در آن قرار دارد. روزه تكليف خداوند بـر انسـان اسـت، چـون باعـث       شب
هاي عربي برپـايي دو   شود. از سنت و مانع نفوذ شيطان مي يو جسم يآرامش روان

عاء، از بازار در اين ماه بوده است. بازار عدن از اول تا دهم ماه رمضـان و بـازار صـن   
  »!نيمة رمضان تا نيمة شوال

 

 )مسعود محمدي(    »2«گزينة  -28

  شود! در نيمة دوم ماه رمضان تا نيمة شوال برگزار مي» بازار صنعاء«با توجه به متن 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  هاي عربي برپايي دو بازار در ماه رمضان است! از سنت»: 1«گزينة 
  شود! مي يو جسم يروزه باعث آرامش روان»: 3«گزينة 
  )و مفهوم درك مطلب(  روزة ماه رمضان بر مردم واجب است!»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(    »2«گزينة  -29

طبق مفهوم متن، رمضان با رؤيت هلال ماه آغـاز و بـا رؤيـت هـلال مـاه بعـد پايـان        
  يابد! مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ها، ماه رمضان در فصل پاييز بود! گذاري ماه هنگام نام»: 1«نة گزي

  ند!ا ههاي قمري در قرآن كريم ذكر شد ماه»: 3«گزينة 
  شود! روزه مانع تأثير شيطان فقط در ماه رمضان مي»: 4«گزينة 

  )درك مطلب و مفهوم(  
----------------------------------------------  

 )مديمسعود مح(    »3«گزينة  -30

  هاي مقدس همگي در ماه رمضان نازل شده است! ها، كتاب برخلاف بقية ماه
  )درك مطلب و مفهوم(  

 3 عربي
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 )مسعود محمدي(  »3« گزينة -31

  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» لازم»: «1«ة گزين

  اند. نادرست» …نائب فاعله « و» مجهولمبني لل»: «2«  ةگزين

 .ستا  نادرست »لتَفَع وزن على مصدره»: «4«  ةگزين

  )نحويتحليل صرفي و (  

----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »1« گزينة  -32

  هاي ديگر تشريح گزينه

  نادرست است.» (مفرده الجاهل) جمع مكسر أو تكسير»: «2«  ةگزين

  نادرست است.» …به و  مفعولٌ»: «3«  ةگزين

  )نحوي(تحليل صرفي و   نادرست است.» …به و  مفعولٌ»: «4«  ةگزين 

----------------------------------------------  

 (فاطمه منصورخاكي)  »3« گزينة  -33

 ـ ولـونَ قُي«گـذاري كامـل عبـارت:     حركت أنَّل ـع   ـتَ دنْ سـالأ ةِمي   ـرَالع رِهشْ ـبِ ةِبي  ةِطَواس 

الجاههذا الشَّنَيلي ،كانَ  رَه ي فَفلِص يالصف كانَ و يسي شَمرَه رضانَم«!  

  اليه است و چون غيرمنصرف است علامت اعراب آن با فتحه است. مضاف» رمضان«

  )گذاري حركت(    

----------------------------------------------  

 )گرگان -رضا يزدي(  »2« گزينة   -34

غايـب هسـتند، فعـل    كه هر دو جمـع مؤنـث   » هنَّ«و ضمير » الطاّلبات« هبا توجه ب

  صورت للغائبات (يسعينَ) صحيح است. به

  )معتلات(  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »2« گزينة -35

  است.» لم نشاهد«به و منصوب براي فعل متعدي  مفعولٌ» اجتهاداً«در اين گزينه، 

  (منصوبات)  

 ----------------------------------------------  

  )پور اسماعيل يونس(  »4« گزينة -36

جا، مصدر منصوب هم در اين» ذكرْاً« ةاست و كلم» يذكْرُُ«در اين گزينه، فعل جمله 

ماقبـل خـودش نيسـت و چـون      ةريشه با فعل جمله است كه جزء اركان اصلي جمل ـ

 مفعول مطلق تأكيدي است، لذا بر انجام شدن فعل جمله تأكيد دارد.

  هاي ديگرريح گزينهتش

بـه دوم   مفعـولٌ » إيمانـاً »: «2« ةمفعول مطلق نوعي است. / گزين» صبرَ»: «1« ةگزين

به بـراي  مفعولٌ» ذكرْاً»: «3« ةاست و در اين گزينه، مفعول مطلق وجود ندارد. / گزين

  تواند مفعول مطلق باشد.است و نمي» قد أنزَْلَ«فعل 

  (منصوبات)  

----------------------------------------------  

 (حسين رضايي)   »2« گزينة -37

  است.» يسألُ«در » هو«حال و ذوالحال آن ضمير مستتر » ملتمساً«

  هاي ديگر تشريح گزينه

  فيه است. مفعولٌ» أبداً»: «1« ةگزين

  مفعول مطلق است.» جداً»: «3« ةگزين

  به است.ٌُ مفعول» حقاًّ»: «4« ةگزين

  (منصوبات)  

----------------------------------------------  

 (مجيد همايي)  »1« گزينة -38

چون جمع مؤنـث سـالم اسـت، در    » قانعات«گيرد و  در جاي خالي اول، حال قرار مي

چنين از لحاظ جنس و عدد با صاحب  گيرد، هم حالت نصبي به جاي فتحه، كسره مي

مييز نياز داريـم و تمييـز بايـد    حال (المؤمنات) مطابقت دارد. در جاي خالي دوم به ت

  مناسب است.» إيماناً«اسمي نكره، منصوب و غالباً جامد باشد، بنابراين 

  (منصوبات)  

----------------------------------------------  

 پور) (اسماعيل يونس  »3« گزينة -39

»ر) منه (خب ـ اليه و مجرور است و مستثني  مضاف» الإحسان«مبتدا و مرفوع و » جزاء

و مرفـوع بـه اعـراب خبـر       (بعـد از إلـّا) مسـتثني   » الإحسان«محذوف است، بنابراين 

  باشد. محذوف مي

 هاي ديگر تشريح گزينه

  منه است. مستثني » شيئاً»: «1« ةگزين

  منه است. مستثني » أصدقاء»: «2« ةگزين

  منه است.  مستثني» كلاماً»: «4« ةگزين

  (منصوبات)  

----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4« گزينة -40

درسـت  » علـي «، »3« ةو در گزين ـ» عبـاد «، »2« ة، در گزين»أيتها«، »1« ةدر گزين

  است.

  (منصوبات)  
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 )كبير مرتضي محسني(    »4«گزينة  -41

ر اين كتاب به خردورزي و دانش از نزول تدريجي آيات قرآن كريم و دعوت مكرّ
جاهليت و  هاي دائمي رسول خدا (ص) از طرف ديگر، سد و تشويقيك طرف 

  ترين جوامع آن روز را مشتاق علم ساخت. گرايي را شكست و يكي از جاهل خرافه
 )86 ةصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )سيدهادي هاشمي(    »2«گزينة  -42

نكتة مهمي كه همة ما بايد به آن توجه كنيم و آن «فرمايند:  (ره) مي امام خميني
را اصل و اساس سياست خود با بيگانگان قرار دهيم، اين است كه دشمنان ما و 

كنند و تا چه مرزي استقلال و آزادي  خواران تا كي و تا كجا ما را تحمل مي جهان
هاي  ها و ارزش ز همة هويتجز عدول ا مرزيآنان  ،ما را قبول دارند. به يقين

هرگز دست از  ]دشمنان[شناسند. به گفتة قرآن كريم  مان نمي معنوي و الهي
  »كه شما را از دينتان برگردانند. دارند مگر اين مقاتله و ستيز با شما برنمي

اين فرمودة امام خميني (ره) دربارة مبارزه با ستمگران و تقويت فرهنگ جهاد و 
 مطرح ه در حوزة حضور فعال و مؤثر در جامعة جهانيشهادت و صبر است ك

 )97 تا 95 هاي هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   باشد. مي
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -43

مانع گسترش بسياري از مشكلات اخلاقي و  ،مواظبت و حراست از بنيان خانواده
اكنون تمدن جديد بدان گرفتار شده است. بنابراين لازم  شود كه هم هنگي ميفر

  هاي حراست از بنيان خانواده را بيابيم و در جامعه تبليغ كنيم. است راه
و من آياته انَ خلََقَ لكَمُ من انفسُكُم ازَواجاً لتسَكنُوا «توجه به بنيان خانواده در آية 

  مطرح شده است.» … رحمةًو  مودةً اليَها و جعلَ بينكُم
 )93و  82 هاي هصفح ،9و  8 هاي ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(    »4«گزينة  -44

گونه  مقام معظم رهبري دربارة تلاش براي پيشگام شدن در علم و فناوري اين
علم را كه ماية اقتدار ملي است، همه جدي بگيرند و دنبال  بايد«دهد:  تذكر مي

بهره باشند، هرگز به حقوق خود دست  كنند. كشوري كه مردم آن از علم بي
جوش و  شود علم را از ديگران گدايي كرد. علم، درون نخواهد يافت. نمي

 كار افتد تا يك ملت به معناي حقيقي زاست. بايد استعدادهاي يك ملت به درون
 )94 ةصفح ،9  ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   »كلمه، عالم بشود.

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(     »4«گزينة  -45

بايد دقت داشت كه پيام اسلام،  ،در حوزة حضور مؤثر و فعال در جامعة جهاني
هاي درست براي  تخاب روشهاست. آنچه اهميت دارد، ان پيامي براي فطرت انسان

تأكيد بر عقلاني بودن محتواي «انتقال اين پيام است. به همين منظور، برنامة 
و  الحسنة الموعظةو  بالحكمةادع الي سبيل ربك «شود. در آية  پيشنهاد مي» دين

روش درست و عقلاني دعوت به دين تبيين شده  ،»…احسن  هي جادلهم بالتّي
 )96و  95، 91، 90 هاي هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي    است.

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     »1«گزينة  -46

بردند و از مردم  رسول خدا (ص) افرادي را كه به گوشة عبادتگاهي پناه مي
نكوهش  توجه بودند، سخت مورد گيري كرده، به زندگي خود و خانواده بي كناره

  دانست. ها را از خود نمي داد و آن قرار مي
» ديدگاه متعادل نسبت به دنيا و آخرت«اين رفتار پيامبر (ص)، مربوط به معيار 

  »…االله التّي اخرج لعباده و الطيّبات من الرزّق  زينةقل من حرّم «است و با آية 
  )86و  81 هاي هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي    

 )كبير مرتضي محسني(    »4«نة گزي -47

آفريدن انقلاب اسلامي و ديگري  و دو تجربة موفق، يكي برچيدن نظام شاهنشاهي
پيروزي در دفاع مقدس، هم اعتقاد مردم جهان را دربارة تأثير ايمان به غيب در 

هاي مادي و اثرات مثبت حكومت مبتني بر دين مبين اسلام افزايش داد و  پيروزي
تر كرد و براي رسيدن به معنويت  پيشة جهاني آگاه بت به نظام ستمهم آنان را نس

تر ساخت. اولين قدم در مسير دستيابي به تمدن آرماني  تر و تشنه و عدالت مشتاق
مربوط به آن  هفردي است كه تقويت ايمان و ارادهاي  تقويت توانايياسلام، حوزة 

  )92و  91 هاي هصفح ،9 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي   است.
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(    »3«گزينة  -48

، پذيرش »و من يتوَلَّ االلهَ و رسولهَ و الَّذين آمنوا فاَنَّ حزب االلهِ هم الغالبونَ«طبق آية 
ين حق بر ولايت الهي و پيامبرش، علت پيروزي و چيره شدن است. غلبه و پيروزي د

هو الَّذي ارَسلَ رسولهَ باِلهدي و دينِ الحقِّ ليظهرِهَ علي الدين كلُهّ «اهل باطل در آية 
  وعده داده شده است.» و لوَ كرهِ المشركونَ

 11و  10 هاي درس ،3و زندگي   دين و 90صفحة  ،9درس  ،دانشگاهي پيش(دين و زندگي 
 )133و  118 هاي هصفح

 ----------------------------------------------  
 )محمدرضا فرهنگيان(    »2«گزينة  -49

ولايت الهي  معيار پذيرش تنظيم روابط اجتماعي بر مبناي دستورات خداوند 
  »مر منكمالا اطَيعوا االله و اطيعوا الرسول و اولي«آية  و نفي حاكميت طاغوت 

د محم«آية  ها  معيار تحول در روابط بين ملت حق و باطل  بندي جبهه
  »اشداء علي الكفاّر رحماء بينهم و الذين معه رسول االله

 )85و  84، 81، 80 هاي هصفح ،8 ، درسدانشگاهي پيش(دين و زندگي 

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    »4«گزينة  -50

خواهي رسول خدا (ص) مبارزه با تبعيض نژادي و  هاي عدالت يكي از جنبه
هاي بزرگ  خصوص در امپراتوري امتيازات اشرافي بود كه در همة نقاط جهان، به

بِما انَزلَ االله  و قُل آمنت… «معيار عدالت اجتماعي در آية  .آن روز رواج داشت
در اولين روز  (ص) مطرح شده است. پيامبر» …من كتابٍ و امرت لاَعدل بينكُم 

گونه ندا سر  ايستاد و اين صفادر دامنة كوه  ،دعوت مردم به رسالت آسماني خود
  تا رستگار شويد. »معبودي جز االله نيست«داد: اي مردم بگوييد: 

 )87و  85، 84، 80هاي  هصفح ،8 رس، ددانشگاهي پيش(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -51

تأثير   درستي انجام دهد كه تحت تواند مسئوليت خود را به پيامبر زماني مي
ها و  هواهاي نفساني قرار نگيرد و مرتكب گناه و خطا نگردد. مردم نيز زماني گفته

گاه مرتكب گناه و اشتباه  پذيرند كه مطمئن باشند كه او هيچ هاي او را مي يتهدا
شود،  كند و دچار خطا مي شود. اگر آنان احتمال دهند كه پيامبرشان گناه مي نمي

  كنند و از وي پيروي نخواهند كرد. به او اعتماد نمي
ستي به مردم در اگر پيامبري در دريافت و ابلاغ وحي معصوم نباشد، دين الهي به

  شود. رسد و امكان هدايت از مردم سلب مي نمي

 )30 ةصفح ،2  ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -52

لازمة وحدت، دست برداشتن از اختلافات و هواهاي نفساني است. امام خميني 
دست از اختلافات و هواهاي نفساني برداريد كه … «د: فرماي باره مي (ره) در اين

زدگي  و با غرب و غرب زنيدچيز هستيد. بر فرهنگ اسلامي تكيه  شما داراي همه
  )81 ةصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي   »مبارزه نماييد و روي پاي خودتان بايستيد.

سوم دانشگاهي و پيش دين و زندگي
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 )بقا محمد رضايي(    »1«گزينة  -53
ي المؤمنينَ اذ بعثَ فيهِم رسولاً من انَفسُهمِ يتلو لَقدَ منَّ االلهُ علَ«بر اساس آية 

 و تابالك مهلِّمعي زكَيّهِم وي و هليهِم آياتةَعكمن قبَلُ لَفي ضلالٍ  الحن كانوا ما و
  ند.دبر سر مي ، پيش از بعثت پيامبر (ص)، مردم در گمراهي آشكار به»مبينٍ

الَّذينَ يزعمونَ اَنَّهم آمنوا بِما انُزِلَ اليك و ما انُزلَ من قبلك اَلَم ترََ الي «طبق آية 
يريدونَ اَن يتحاكمَوا الي الطاّغوت و قدَ امُروا اَن يكفرُوا بهِ و يريد الشَّيطانُ اَن 

  نتيجة مراجعه در داوري به طاغوت است. ،، گمراهي دور و دراز»يضلَّهم ضلالاً بعيداً
  )50و  49 هاي هصفح ،4 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »3«گزينة  -54

اي مردم چه كسي نسبت به «در پرسش » اوَلي: سزاوارتر«با توجه به معناي 
و پاسخ مردم كه خدا و رسول را سزاوارتر به » ان سزاوارتر است؟شاز خود مؤمنان

من كنُت مولاه فهذا «كنند و كلام پيامبر (ص) پس از اين حديث:  خود معرفي مي
ولاهم ليولي«بريم كه لفظ  پي مي، »عمعناي سرپرست است،  در حديث غدير به» م
  )70و  69هاي  هصفح ،5  ، درس3(دين و زندگي    نه دوست.

----------------------------------------------  
 )صالح احصايي(    »2« گزينة -55

يافتند.  بود، در آيات آن، ناسازگاري بسياري مي اگر قرآن كريم از نزد غيرخدا مي
شود و انسجام دروني دارد. اين  اختلافي در آن يافت نمي ،پس چون از نزد خداست

اختلافاً  االلهِ لوَجدوا فيه افََلا يتدَبرونَ القرُآنَ و لوَ كانِ من عند غيَر«مفهوم در آية 
 )38و  37 هاي هصفح ،3  ، درس3(دين و زندگي     تبيين شده است.» كثيراً

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -56

خطر بازگشت به جاهليت، پس از رحلت پيامبر (ص)، جامعة اسلامي را تهديد 
» انقلبتم علي اعقابكم«سالت را از قرآن كريم سپاسگزاران نعمت ر و كند مي

    داند. (بازگشت به جاهليت) محفوظ مي
 )86و  85 هاي هصفح ،7  ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -57

خداوند نعمتي را كه به قومي اين بدان سبب است كه «با توجه به ترجمة آيه: 
ها، خود وضع خود را تغيير دهند.  كه آن دهد مگر آن رزاني كرده است، تغيير نميا

ساز هلاكت يا از دست  يابيم كه زمينه درمي  ،»همانا كه خداوند شنوا و داناست.
ها در يك جامعه، رفتارهاي نادرست مردم آن جامعه است كه علم الهي  دادن نعمت

 )110و  109 ةصفح ،9 ، درس3(دين و زندگي   نيز بر آن اشراف دارد.
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(    »4«گزينة  -58
الذهب (زنجيرة  سلسلةشيوة بيان (سبك تقرير) امام رضا (ع) در نقل حديث 

دهد كه چگونه احاديث رسول خدا (ص)، از امامي به امام ديگر  طلايي) نشان مي
ت و اقدام به حفظ سيره و سخنان پيامبر (ص) صورت گرفته شده اس منتقل مي

زيرا اميرالمؤمنين (ع) و حضرت فاطمه (س) به ممنوعيت نوشتن احاديث  .است
را به فرزندان و ياران خود آموختند و از آنان  (ص) توجه نكردند و سخنان پيامبر

  هاي بعد منتقل كنند. ها را به نسل خواستند كه اين آموخته
 )100و  99، 89هاي  هصفح ،8و  7 هاي ، درس3زندگي  (دين و

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(    »2«گزينة  -59

پذير است؛ در غير  امكان يادارة جامعه تنها با يك مجموعه قوانين و يك رهبر
مر روشن و آيد، و اين، يك ا صورت، هرج و مرج و تفرقه و پراكندگي پيش مي اين

هاي سياسي دنياست. اكنون بنابر قانون اساسي، مردم ابتدا  بديهي در تمام نظام
كنند و آن خبرگان نيز از ميان فقها آن كسي  نمايندگان خبرة خود را انتخاب مي

  كنند. تر تشخيص دهند، به جامعه اعلام مي را كه براي رهبري شايسته
 )139و  138هاي  هصفح ،11 ، درس3(دين و زندگي   

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(    »4«گزينة  -60

كنند،  بيعت مي بندند و پيمان مي امام علي (ع) دربارة كساني كه با امام زمان (عج)
كند كه در امانت خيانت نكنند،  ها بيعت مي امام با اين شرط با آن«فرمايد:  مي

دشنام و كلمات زشت نباشند، به ظلم و ستم خونريزي نكنند، پاكدامن باشند، اهل 
اين ». …زيست باشند  اي هجوم نبرند، كسي را به ناحق آزار ندهند، ساده به خانه

  آمادگي افراد براي ظهور است. دهندة خصوصيات، نشان
  )124 ةصفح ،10 ، درس3(دين و زندگي   

  
  
 

 )رضا كياسالار( »2« ةگزين -61
ها بخواهند الان بروند، اين خطر وجود خواهـد داشـت كـه در     آن اگر«جمله:  ةترجم

  ».برف گير كنند
  مهم درسي ةنكت

  آيد.   ) ميing–صورت اسم مصدر (با  فعل دوم در جمله به ”risk“بعد از فعل 
  (گرامر)    آيد. نمي ”of“با حرف اضافة  ”risk“فعل 

----------------------------------------------  
)شهراد محجوبي( »1« ةگزين -62

بكـنم و   ابعد از يك بحث طولاني با او، تصميم گرفتم نهايت تلاشـم ر «ترجمة جمله: 
   »سعي كنم كه اشتباهات احمقانة زيادي انجام ندهم.

  نكتة مهم درسي
هم با  ”try“شود. بعد از فعل  استفاده مي ”to“ با از مصدر ”decide“بعد از فعل 

“to”  و هم فعل“ing”رود. اگر منظور گوينده امتحان كردن كاري  كار مي دار به
هدف سعي  اگر ولي، نوشته خواهد شد ”to“با  صورت مصدر فعل بعدي به ،باشد

همچنين به علت  رود. كار مي دار به”ing“فعل بعدي  ،كردن براي انجام كاري بود
  )گرامر(  د.كار رو نبايد به شكل منفي به ”do“مفهوم جمله، فعل 

---------------------------------------------- 

 )شهراد محجوبي( »2« ةگزين -63
هسـتند تـا     هاي مناسب و ارزشمندي ها براي محققان مكان وحش باغ«جمله:  ةترجم

بـر روي حيوانـات خاصـي انجـام      را شده برخي آزمايشـات  ايمن و كنترل يدر محيط
  ».دهند

  آزمايش) 2  انتظار) 1
  )واژگان(  تجربه) 4  ضيحتو) 3

---------------------------------------------- 

)شهراد محجوبي( »2« ةگزين -64
خـودت خجالـت بكشـي. هميشـه در      تبايد از روش نگهداري اتاق تو«ترجمة جمله: 

   »شرايط بسيار بدي است.
  زده ) شرمنده، خجالت2  ) ترسيده1
  )واژگان(  مغرور) سرافراز، 4  ) خسته3

---------------------------------------------- 

 )محسن كردافشاري( »4« ةگزين -65
سـالانه منجـر بـه     اي را كـه  مهمتـرين علـت چـاقي   برخـي محققـان   «ترجمة جمله: 

,300   ».اند شود، مشخص كرده در ايالات متحده ميمرگ 000
  توليد كردن) 2  تأسيس كردن) 1
  (واژگان)  مشخص كردن، تعريف كردن) 4  جلوگيري كردن )3

---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري( »2« ةگزين -66
ها  حادثه درخصوص بريدگي ةتمام افراد مجروح در صحن ،خوشبختانه«ترجمة جمله: 

  »ها مورد درمان قرار گرفتند. و كوفتگي
  صحنه، منظره )2  حادثه) 1
  (واژگان)  حس )4  بشقاب )3

---------------------------------------------- 

 )بهرام دستگيري( »4« ةگزين -67
من مايلم از هركسـي كـه    موفقيت بزرگي براي تيم ما بود و بازي آن«ترجمة جمله: 

   »دراين رقابت شركت كرد تشكر كنم.
  اپيما، بلند شدن هودرآوردن لباس )2  از هم بازكردن، جدا كردن) 1
  شركت كردن )4  اتفاق افتادن )3

  (واژگان)  

 دانشگاهي پيشو  3 زبان انگليسي
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  ترجمة متن كلوزتست:
به دليل  اُم،  20فاوتي هستند، اما در قرن مناطق مختلف داراي نرخ رشد جمعيت مت

المللي كه نتيجة  بين وري كشاورزي هاي پزشكي و افزايش چشمگير در بهره پيشرفت
در تاريخ بشريت ديد. اما، در  را جمعيت افزايشانقلاب سبز بود، جهان بيشترين 

برخي كشورها، مخصوصاً در اروپاي شرقي و مركزي، عمدتاً به دليل نرخ پايين 
باروري، و در جنوب آفريقا به دليل تعداد بالاي مرگ و مير مرتبط با بيماري ايدز 

هاي بعد ، ژاپن و برخي  ،رشد جمعيت منفي است. انتظار بر اين است كه در دهه
  وپاي غربي با رشد منفي جمعيت مواجه شوند.كشورهاي ار

 )علي شكوهي(  »2« ةگزين -68
  افزايش) 2  موفقيت) 1
  (كلوزتست)  فشار) 4  دوره) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(  »1« ةگزين -69
  شيميايي) 2  المللي بين) 1
  (كلوزتست)  اجتماعي) 4  فردي، شخصي) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »4« ةگزين -70
  نكتة مهم درسي

ربط بيانگر تقابل و تضاد استفاده  ةبا توجه به مفهوم جمله، در اين جا بايد از يك كلم
عمـلاً نادرسـت خواهنـد بـود. دليـل نادرسـتي        »3و  2«هـاي   كنيم؛ بنابراين گزينـه 

“whereas” استفاده كرد.  ز ويرگولتوان بعد ازآن ا آن است كه نمي“however” 
 پذيرد به نوعي از ساير كلمات ربـط بيـانگر   ميگذاري خاصي كه  به دليل علايم نشانه

  تقابل و تضاد، متمايز است. ببينيد:
  جمله , however ;جمله /جمله , however ,جمله /جمله ,However جمله

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3« ةگزين -71
  به سرعت) 2  به طور مناسبي )1
  (كلوزتست)   واقعاً) 4  عمدتاً) 3

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »2« ةگزين -72
  نكتة مهم درسي

، فعـل بعـدي   »انتظار داشـتن «به معني  ”expect“ ةهايي خاص از جمل بعد از فعل
 ةستن معنـي كلم ـ نبه كار رود. در اين جا دانستن يا ندا ”to“در با بايد به صورت مص

درسـت نخواهـد    ةگزين ـ ثيري در انتخـاب أت (مواجه شدن) ”encounter“ناآشناي 
  (كلوزتست)    داشت!

  
  درك مطلب اول: متن ترجمة
دنبال وعدة غذايي سالمي  دانند چطور به نيستند كه مي موجوداتيها تنها  انسان

ها به خود زحمت اضافه  اند كه حشرات و عنكبوت دان كشف كردهباشند. دانشمن
هاي غذايي متعادلي مصرف كنند. گروهي از دانشمندان، سه  دهند تا رژيم مي

و دو نوع عنكبوت.  سوسك: يك نوع ندمختلف را مورد مطالعه قرار داد شكارچي
  ند.خور كشند و مي گويند كه حيوانات ديگر را مي به حيواناتي مي شكارچي

ققان به بعضي دادند. مح غذايي نامتعادلي مي هاي وعدهابتدا دانشمندان به حشرات 
و به برخي ديگر فقط غذاهاي غني از پروتئين دادند. براي  حشرات غذاهاي پرچرب

خواهند  ها اجازه دادند آنچه مي و عنكبوت ها سوسكوعدة بعدي، دانشمندان به 
غذاهايي را انتخاب كردند كه حاوي مواد مغذي ها  بخورند را انتخاب كنند. تمام آن

از پروتئين خورده  غنيشان وجود نداشت. حشراتي كه غذاي  بود كه در وعدة قبلي
هايي كه غذاي پرچرب به خوردشان  هايي پرچرب انتخاب كردند. آن بودند، طعمه

تي از پروتئين انتخاب كردند. اينطور كه معلوم است ح غنيهايي  داده بودند، طعمه
هايي كه هشت پا دارند هم مراقب آنچه  آور، بخصوص آن اين موجودات چندش

  خورند هستند! مي
اوقات  گاهيها آسان است تصميمات غذايي درست بگيرند، چرا  اگر براي عنكبوت

ها با حفظ رژيمي متعادل مشكل دارند چون  ها دشوار است؟ انسان براي انسان
شوند كه خوشمزه هستند،  ها جذب غذاهايي مي هاي غذاييشان زياد است. آن گزينه

  هاي غذايي سالم آماده كنند. ها وقت ندارند وعده اما سالم نيستند. گاهي انسان

 )رضا كياسالار(  »2« ةگزين -73
  (درك مطلب)  »اي از يك مقاله است. اين متن نمونه«ترجمة جمله: 

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(  »1« ةگزين -74
داننـد   خورنـد چـون مـي    رژيم غذايي متعادلي مي ها احتمالاً عنكبوت«ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)  »غذايي نياز دارد.نوع  بدنشان به چه

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(  »3« ةگزين -75
يـك   فقـط  توانسـت  ميكرد كه  در مكاني زندگي مي سوسكاگر يك «ترجمة جمله: 

نـوع ديگـري حشـره بـراي خـوردن       سـراغ نوع حشره براي خوردن بيابـد، شـايد بـه    
  (درك مطلب)  »رفت. مي

---------------------------------------------- 

 )رضا كياسالار(  »3« ةگزين -76
  »هستند. شكارچيدو  ها هر و عنكبوت ها سوسك«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)  
  :دومطلب درك ممتن ترجمة 
% از سطح اين 70گيرند و  % از آب اين سياره را در بر مي97هاي زمين  اقيانوس

ها وجود دارد.  انگيزي از حيات در اقيانوس دهند. مقدار شگفت سياره را پوشش مي
هاي زمين زندگي  ها گونة گياهي و جانوري در اقيانوس هزاران و شايد ميليون

  كنند. مي
و منجمد  شماليها اقيانوس آرام، اطلس، هند، منجمد  اين زمين پنج اقيانوس دارد.

هستند. اقيانوس آرام بزرگترين و اقيانوس منجمد شمالي كوچكترين  جنوبي
را » اقيانوس جهاني«هستند. اين پنج اقيانوس متصل هستند و با هم   اقيانوس

  دهند. تشكيل مي
كند و  مين توزيع مياقيانوس جهاني براي زمين مهم است. گرما را در سرتاسر ز

كنند. بدون اقيانوس  هاي زمين را تنظيم مي هاي اقيانوس جهاني، اقليم جريان
  و مناطق سرد، سردتر. شد ميگرمتر  حتي جهاني، مناطق گرم زمين

هاي  بعضي فعاليت براي مثالثير گذاشته است. أها ت تغييرات زمين بر اقيانوس
كند. اين گازها گرما را در زمين به دام  ياي در هوا آزاد م انسان، گازهاي گلخانه

تواند موجب تغيير  اندازند. درنتيجه، اقيانوس جهاني گرمتر شده است. اين مي مي
  هاي زمين شود.  اقليم

 براي مثالثير گذاشته است. أها ت بر زندگي اقيانوس هم هاي ما روي زمين فعاليت
 درريزند يا وقتي روغن ماشين  هاي خود را در جاهاي نامناسب مي وقتي مردم زباله

شوند. اين امر  چكد، زباله و روغن معمولاً در آخر وارد اقيانوس مي ها مي خيابان
موجب آسيب به بسياري از موجودات زنده در اقيانوس جهاني شده است و بسياري 

  اند. از حيوانات دريايي در نتيجة همين امر مرده
مراقبت كنيم. اقيانوس جهاني خوبي  بهها  نوسبايد تمام تلاشمان را كنيم تا از اقيا

پشتيبان زندگي ما و بسياري از موجودات زندة ديگر است. ما هم بايد پشتيبان 
  اقيانوس باشيم.

 )اميرحسين مراد(  »3« ةگزين -77
  ».شود مياقيانوس جهاني از تمام پنج اقيانوس روي زمين تشكيل « ترجمة جمله:

  (درك مطلب)   
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »4« ةگزين -78
   »؟كند توصيف مي چه چيزي را پاراگراف سوم«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »اقيانوس جهاني از چه جهاتي براي زمين مهم است.«
---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »2« ةگزين -79
  »شود؟ هاي زير توسط متن تأييد مي گيري يك از نتيجه امكد«ترجمة جمله: 

    ».ها هستند بسياري از موجودات زنده از جمله انسان وابسته به اقيانوس«
  (درك مطلب)

---------------------------------------------- 

 )اميرحسين مراد(  »1« ةگزين -80
زيـر آن خـط    4اگراف در پـار  (تأثيرگذاشتن) كـه  ”affected“ ةواژ«ترجمة جمله: 
تغييـر ايجـاد كـردن     ”cause a change“ ترين معنـي را بـه   ، نزديككشيده شده

  (درك مطلب)  ».دارد
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  دفترچه پاسخ
  آزمون

  »99ماه  فروردين 29«
   رياضي اختصاصي نظام قديم

  

  

  

  

  ويراستاران و گزينشگران

   شيمي   فيزيك  رياضيات گسسته  تحليليهندسه   ديفرانسيل   نام درس

  محمد وزيري  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  گزينشگر

 علي ارجمند علي ارجمند  علي ارجمند  گروه ويراستاري

  سيدعلي ميرنوري
  انزابي اميرمحمودي

 سجاد شهرابي

  كوكنده حسن رحمتي
  كيش خوش مرتضي

  متين هوشيار

  محمدحسن محمدزاده مقدم  بك اسلاميبا  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  مسئول درس
 

  

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

 محمد اكبري  گروه مدير

 فريده هاشمي  ئول دفترچهمس
  ريحانه براتيمسئول دفترچه:   نسب فاطمه رسوليمدير گروه:   گروه مستندسازي

 ندا اشرفي–ميلاد سياوشي  و صفحه آرانگار حروف
 سوران نعيمي  ناظر چاپ

  
  
  
  

  
  
  

  زمونآگروه 
  »وقف عام«چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––ين ين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطخيابان انقلاب بين صبا و فلسط :دفتر مركزي
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 3 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 
 )عرفان صادقی( »3«گزینۀ   -81

fبا توجه به نمودار  0f، جواب معادلۀ ′′ ′′ ، مثبت است. بنابراین باید طـول  =
 نادرست است.» 1«مثبت باشد. پس گزینۀ  fنقطۀ عطف 

0fز نقطۀ عطف، چنین بعد ا هم ′′ رو بـه بالاسـت و قبـل از آن،     fو تقعـر   <
0f ′′ نیـز  » 4«و » 2«هـاي   رو به پایین اسـت. بنـابراین گزینـه    fو تقعر  >

 پاسخ صحیح خواهد بود.» 3«نادرست و گزینۀ 
 )182و  181هاي  صفحهیفرانسیل: (د

---------------------------------------------- 
 )طاهر دادستانی( »4«گزینۀ   -82

 [ ] 1 2 1
0 1 1

x y cos
y cos x

x y
≤ < ⇒ = π = −

= π ⇒  ≤ < ⇒ =
  

 1x  :مینیمم نسبی است =

  

 

 ( ) [ ] ( )22 1 2 11
0 1 0

x y xy x x
x y

 ≤ < ⇒ = −= − ⇒ 
≤ < ⇒ =

 

 1x  :مینیمم نسبی است =

  

 

 [ ] 1 2 1
0 1

x y x
y x x

x y x

 ≤ < ⇒ = −= − ⇒ 
≤ < ⇒ =

 

 1x :مینیمم نسبی است =

 

 

 [ ] 1 2 2 1 2
0 1 1 0

x x y x
y x x

x x y x
< ≤ ⇒ − ≤ − < − ⇒ = −

= − ⇒  < ≤ ⇒ − ≤ − < ⇒ = −
 

 1x  :تمینیمم نسبی تابع نیس =

 

 

 صحیح است.» 4«بنابراین گزینۀ 
 )185و  184هاي  صفحه(دیفرانسیل: 

---------------------------------------------- 
 )جانی فرنود فارسی( »2«گزینۀ   -83

 

دهد، پس اکسـترمم   مت نمیشود اما تغییر علا ) مشتق تابع صفر می1در نقطۀ (
 نیست.

دهـد، پـس    ) مشتق به یک باره از منفی به مثبت تغییر علامت مـی 2در نقطۀ (
 اي است. طور گوشه این نقطه مینیمم نسبی و همین

دهد، پس این نقطـه   ) مشتق تابع از مثبت به منفی تغییر علامت می3در نقطۀ (

 ماکزیمم نسبی است.

 )185و  184هاي  صفحه(دیفرانسیل: 
---------------------------------------------- 

 )سعید مدیرخراسانی( »1«گزینۀ   -84

)بدون در نظر گرفتن نقطۀ  fنمودار تابع  )1,m صورت زیر است: به 

 
)حال اگر نقطۀ  )1,m  بالاتر از نقطۀ( )1 باشد، تابع ماکزیمم نسبی و اگر  ,2

)تر از نقطۀ  پایین )1 ) باشد، مینیمم نسبی دارد. اما اگر نقطـۀ  −,3 )1,m   بـین

 د.ها باشد، تابع اکسترمم نسبی ندار این دو نقطه یا روي یکی از آن

3 2m⇒ − ≤ ≤  

 )185و  184هاي  صفحه(دیفرانسیل: 
---------------------------------------------- 

 )علی شهرابی( »4«گزینۀ   -85

 ( )
( ) ( )

( )
2

22

3 2

3

a x x ax b
f x

x

+ − +
′ =

+
  

1xچون  = fاسـت، پـس    f، طول نقطۀ اکسترمم نسبی − در ایـن نقطـه    ′

 صفر است.

( )1 0 4 2 2 0 0 1f a a b a b ( )′ − = ⇒ − + = ⇒ + =  

( ) 1 11 2 2
2 1 3 2

a bf a b ( )− +
− = ⇒ = ⇒ − + =

+
  

1 2 1 1( ),( ) b ,a→ = = −  

( )
( ) ( )

( ) ( )
2 2

2 22 2

3 2 1 2 3

3 3

x x x x xf x
x x

− + − − + − −′⇒ = =
+ +

  

( ) 20 2 3 0 1 3f x x x x ,′ = ⇒ − − = ⇒ = −  

f  کنیم: را تعیین علامت می ′

1 3

max min

x
f
f

−
′ + − +

ÂLvº ÂLvº

 

  

  

f ،3xپس طول نقطۀ اکسترمم نسبی دیگر   و نوع آن مینیمم است. =

 )187تا  184هاي  صفحه(دیفرانسیل: 

 فرانسیلدی
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 4 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 )علی شهرابی( »3«گزینۀ   -86

( ) ( )23 2 6 2f x x bx c f x x b′ ′′= + + ⇒ = +  

 است، پس: fف تابع ، نقطۀ عطAنقطۀ 

( )2 0 12 2 0 6f b b′′ = ⇒ + = ⇒ = −  

( ) ( )232 2 6 2 2 20 26f c= − + + = −  

8 24 2 46 0 15c c⇒ − + + = ⇒ = −  

fپس ضابطۀ   آید: صورت زیر در می به ′

( ) ( ) ( )( )2 23 12 15 3 4 5 3 1 5f x x x x x x x′ = − − = − − = + −  

f  کنیم: علامت می را تعیین ′

1 5
0 0

max min

f
f

−
′ + − +
  

  

 برابر است با: fمقدار ماکزیمم نسبی 

( )1 28f − =  

 )185 تا 182هاي  صفحه(دیفرانسیل: 

---------------------------------------------- 

 )حمید علیزاده( »4«گزینۀ   -87

( ) 21 16
4

f x x x= +  

( ) ( )1 8 1 4
2 2

f x x f x
x x x

′ ′′⇒ = + ⇒ = −  

( ) 0 4f x x′′ = ⇒ =  

 کافی است مشتق دوم را تعیین علامت کنیم:

( )4 0

0 4
0

f

x
f
f

′ >

+∞
′′ − +

∩ ∪
  

 حال براي شیب خط مماس در نقطۀ عطف داریم:

( ) 1 84 4 6
2 4

m f ( )′= = + =  

4xبنابراین نمودار آن در اطراف   صورت زیر خواهد بود: ، به=

 

 )183و  182هاي  (دیفرانسیل: صفحه

 )حمید علیزاده( »3«گزینۀ   -88

 ( ) ( )4 3 2 3 21 4 2 5 4 4 0
4 3

f x x x x f x x x x′= − + − + ⇒ = − + − = 

 ( ) ( )2 0
0 2 0

2
x

f x x x
x
=′ = ⇒ − − = ⇒  =

  

 ( ) ( )( )23 8 4 3 2 2f x x x x x′′ = − + − = − − −  

 ( )
2

0 3
2

x
f x

x

 =′′ = ⇒ 
 =

  

fمت با تعیین علا fو  ′  داریم: ′′

  

20 2
3

max

x

f
f
f

′′ − − + −
′ + − − −

ÂLvº

þõø þõø

 

 

   

  

 داراي یک نقطۀ ماکزیمم نسبی و دو نقطۀ عطف است. fبنابراین نمودار تابع 

 )185تا  182هاي  (دیفرانسیل: صفحه
---------------------------------------------- 

 )فریدون ساعتی( »3«گزینۀ   -89
14 4 4 44 5 1 4 5 1 5 5 1yy xy ( ) x( ) x x=+ = → + = ⇒ = ⇒ = 

4 4 3 4 34 5 4 5 5 4t t ty xy y y x y x( y y )′ ′ ′+ = → + = +

 

3 4 34 1 5 1 5 1 4 1t t ty ( ) x ( ) ( )( y ( ) )′ ′ ′⇒ + = + 

164 5 20 16 5
5

t
t t t t t

t

x
y x y y x

y
′ −′ ′ ′ ′ ′⇒ = + ⇒ − = ⇒ =
′

 

 )197تا  192هاي  (دیفرانسیل: صفحه
---------------------------------------------- 

 )ي پلاورهاد( »3«گزینۀ   -90
 ها: قضیۀ کسینوس

 
2

2 2 2 1 21 1 2 1 1
2
LL ( )( )cos cos ( )− −

= + − α⇒ α = 

 2 11 1 1
2 2

( ) ( ) ( )( )sinα
= π − α

π
Sمساحت قطاع  - مساحت مثلث = 

 
2 2

sinα α
= − 

 
22

2
1 2
2 2

21
2

L( )dS dS d cos. ( )
dL d dL

L

 
 
 

α α  
= = −  α   −  −

    

 

 
2 3 2

2 2 2 4 2
1 2
2 2 4 2 2 4 2 4

L L L L( )
( L ) L L L

= = =
− − − −

 

 )197تا  192هاي  دیفرانسیل: صفحه(

 tاز طرفین نسبت به 
 گیریم مشتق می
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 5 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

 
 )عادل حسینی( »3«گزینۀ   -91

22 شود: معادله، تبدیل به معادلۀ زیر می 3 2 0x x  − − =  
  

 ؛ بنابراین:باید عددي صحیح و زوج باشد xواضح است که 

  2
1

0 2 3 2 0 2
2

x
x : x x

x


=< + − = ⇒ 

 = −

  

  2
1

0 2 3 2 0 2
2

x
x : x x

x


= −≥ − − = ⇒ 

 =

 

2xدر نتیجه  =  هستند.هاي معادله  جواب ±
 )99تا  96هاي  تابع: صفحه - حسابان(

---------------------------------------------- 
 )جهانبخش نیکنام( »4«گزینۀ   -92

 متناوب است، پس داریم: fچون تابع 
 ( ) ( )f x nT f x , n+ = ∈  

 ( ) ( ) ( ) 5102 5 2 5 25 4 2 5
2

f / f / f / f  = + × = =  
 

  

 52 2
4

sin π
= = − 

 )99تا  96هاي  تابع: صفحه - حسابان(
---------------------------------------------- 

 )آباد سعید جعفري کافی( »1«گزینۀ   -93
 کنیم: ابتدا از قطاع داده شده، شعاع دایره و سپس مساحت آن را حساب می

 2 r= π360محیط دایره 12 12 5
30

°

°
= ⇒ × =  

 25 12 30 30 30 900
2

r S r×
⇒ = = ⇒ = π = × × π =

× π π π π π
  

 )128تا  125هاي  مثلثات: صفحه -2ریاضیات ( 
---------------------------------------------- 

 )بادي احسان جوانی( »3«گزینۀ   -94
 کنیم: ها و صورت سؤال را ساده می همۀ گزینه

 ( )451 360 91 91 1sin sin sin cos° ° ° ° °= + = =  

 1:cos  »1«گزینۀ  °

 ( ) ( )269 270 1 1 1: sin sin cos cos° ° ° ° °− = − − = − −  »2«گزینۀ  =

 ( ) ( )631 720 89 89 1: sin sin sin cos° ° ° ° °= − = − =  »3«گزینۀ  −

 ( )1 1
180

:cos cos cos° °π − = − = 
 

 »4«گزینۀ  

 )139تا  134هاي  مثلثات: صفحه - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )مرضیه گودرزي( »1«گزینۀ   -95

 

( )
( )
( )

200 180 20 20

290 360 70 70 20

160 180 20 20

70 20

sin sin sin

cos cos cos sin

sin sin sin

cos sin

 = + = −

 = − = =

 = − =


=

   

    

   

 

  

 2 20 20 1
320 2 20

sin sin

sin sin

− +
⇒ = −

+

 

 

  

 )139تا  134هاي  مثلثات: صفحه - 2ریاضیات (

 )قادري حمید مام( »3«گزینۀ   -96

 3 3 3
2 2

f (x) sin(x )cos x cos ( x)sin xπ π
= + + −  

 3 3 4 4cos x.cos x ( sin x) sin x cos x sin x= + − = − 

 از طرفی هم داریم:  

 
4 4 2 2

2 2 2

f (x) cos x sin x (cos x sin x)

(cos x sin x) cos x

= − = −

× + =
  

دورة تناوب این تابع برابر 
2
2

T π
= = π  .است 

 )139تا  134هاي  مثلثات: صفحه - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )یاسین سپهر( »4«گزینۀ   -97
) با توجه به نمودار تابع: )0 2 0 2 2f acos a= − ⇒ = − ⇒ = −  

2 است. پس: 2πدوره تناوب تابع از طرفی  2 1b
b
π
= π⇒ =  

توانـد هـر دو    مـی  bها تقارن دارد؛ بنابراین y، نسبت به محور cosxتابع 

 را بپذیرد؛ در نتیجه داریم: +1و   −1مقدار 

 
1 1
1 3

b a b
b a b
= ⇒ + = −

 = − ⇒ + = −
  

 )149ۀ مثلثات: صفح - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )محمد پیمانی( »3«گزینۀ   -98
0xمقدار تابع در نقطه  0 برابر صفر است.  = 1 0 0f ( ) acosb( )= + =  

 1 0 1a a⇒ + = ⇒ = −  

ــابع  ــاوب ت دوره تن
2 2

3
T

| b |
π π

= |3اســت. پــس  = b 3bو  =| = ± 

 داریم:   bو  aخواهد بود، با داشتن 

 

f (x) cos( x) cos x

f ( ) cos( ) ( ) cos

cos( ) cos

= − ± = −
π π π

⇒ = − × = −

π π
= − π − = − = − =

1 3 1 3
15 15 151 3 1
6 6 2

1 8 1 1 0 1
2 2

  

 )149ۀ مثلثات: صفح - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )میلاد منصوري( »3«گزینۀ   -99
4واضح است که  4 4sinax− ≤ yبـا  ایـن تـابع    ، پس براي اینکه≥ a= 

]برخورد داشته باشد، بایـد   ] { }4 4 0a ,∈ − 4yباشـد. در ضـمن    − یـا   =

4y =  با نمودار برخوردهاي کمتري نسبت به بقیۀ اعداد این بازه دارند: −

  
]در واقع  ] { }3 3 0a ,∈ −  است. −

 ریاضی پایه

 غ.ق.ق

 ق.ق

 غ.ق.ق

 ق.ق
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 6 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

تـرین   براي اینکه تعداد نقاط برخورد بیشتر شوند، دورة تنـاوب بایـد کوچـک   

 ن باشد. یعنی:مقدار ممک

 2 2
3

T
a
π π

= =  

  
3yدر این حالت  4با نمودار  = 3y sin x= ،6 .نقطۀ برخورد دارد 

 )149ۀ مثلثات: صفح - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )سعید مدیرخراسانی( »3«گزینۀ   -100

 

 130 220 2
2 440 4

BC BCsin BC /
AB /

° = ⇒ = ⇒ =  

220(متر)  2 1 8 75 297/ /= + +    ⇒فاصلۀ بالگرد تا سطح زمین =

 )156تا  152هاي  همثلثات: صفح - 2ریاضیات (
---------------------------------------------- 

 )عادل حسینی( »1«گزینۀ   -101

 ( ) ( )1 6
2ABC

S a b sin∆ = θ  

 ( )( )1 3 2
2A B C

S a b sin∆
′ ′ ′

= θ  

 
( )( )

( ) ( )
( )

1 3 2 3 22
1 66
2

A B C

ABC

S a b sin ab sin cos
S absina b sin

∆

∆

′ ′ ′
θ θ θ

⇒ = =
θθ

  

 6 cos= θ 

2از طرفی طبق رابطـۀ  
2
11 tan

cos
+ θ =

θ
 ،cosθ    دسـت   بـه سـادگی بـه

 آید: می

 1 27
42 2

tan cosθ = ⇒ θ = =  

θ 2صورت  باید در ربع اول قرار گیرد، در غیر اینθ توانـد زاویـۀ یـک     نمی

 مثلث باشد.

 6 2 2 3 3
4 4 2

A B C

ABC

S

S

∆

∆

′ ′ ′⇒ = = =  

 )156تا  152هاي  همثلثات: صفح - 2ریاضیات (

 )يمحمدمهدي وزیر( »1«گزینۀ   -102

 ( ) 5 1 1
6 3 2

sin x y sin xcosy cosxsin y− = − = − =  

 ( ) 1
2 6 6

sin x y sin x yπ π ⇒ − = = ⇒ − = 
 

  

 )117تا  110هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (
---------------------------------------------- 

 )جهانبخش نیکنام( »4«گزینۀ   -103

 7 3 51 1 1 1
8 8 8 8

A cos cos cos cosπ π π π    = + + + +    
    

  

 3 31 1 1 1
8 8 8 8

cos cos cos cosπ π π π    = + − + −    
    

 

 2 2 2 23 31 1
8 8 8 8

cos cos sin sinπ π π π  = − − =  
  

 

 
2 2

8 2 8 8 8
sin sin sin cos
 π π π π π   = − =    

    
  

 
221 1 1 1

2 4 2 82
sin π   = = × =  

   
  

 )117تا  110هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (
---------------------------------------------- 

 )جواد اسحاقی( »2«گزینۀ   -104

 1 2 40 20
2

cos cos+   

 1 1 140 20 40 20 20
2 2 2

cos( ) cos( ) cos= + + + − = + +     

 2 21 20 2 10 2 80cos cos sin= + = =   

 )117تا  110هاي  مثلثات: صفحه -(حسابان 
---------------------------------------------- 

 )عادل حسینی( »2«گزینۀ   -105

 تانژانت مجموع دو زاویه داریم:  رابطۀ با استفاده از 

 23 2
1 2
tan( ) tan( )tan tan[( ) ( )]

tan( )tan( )
α −β + α + β

α = α −β + α + β =
− α −β α + β

  

 

1 2 3
33 1

2 31
3

tan
+ −

⇒ α = =
−

−
  

 3
4 3 12

kk ;kπ π π
⇒ α = π + ⇒ α = + ∈  

1kگذاري مقدار  با جاي = ، جواب −
4
π

α =  آید.   به دست می −

 )117تا  110هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (
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 )عادل حسینی( »3«گزینۀ   -106

k) راه حل اول: )∈   

 

2
1 2 2

22 2
2

sin x
| sin x |

sin x


== = ⇒ 

 = −

  

 
22 4

32 4 2 2
4 4

x k
sin x sin

x k k

π = π +π = = ⇒  π π = π + π − = π +

  

 
22 4

52 4 2 2
4 4

x k
sin x sin( )

x k k

π = π −π = − = − ⇒  π π = π + π + = π +

  

  هاي فوق را مشخص کنیم، داریم:   اگر در دایرة مثلثاتی، جواب

 

توانیم براي نقاط مشخص شده جواب  می
2 4

kx π π
=  را در نظر بگیریم.   +

 راه حل دوم:  

 2 22 1 2 1 1 2 2 0| sin x | sin x sin x cos x= ⇒ = ⇒ − = = 

 2
2 2 4

kx k x ; kπ π π
⇒ = π + ⇒ = + ∈    

 )123تا  119 هاي : صفحهمثلثات -حسابان ( 

---------------------------------------------- 

 )لاریجانی میلاد سجادي( »3«گزینۀ   -107

 

2 1 2

2 2

2 2

1 2 1
1 2

2 1 2 2 1

2 1 0 2 1 0

cos x

cos x t

sin x sin x cos x
cos x
( cos x) cos x cos x

cos x cos x t t

≠−

=

= → = +
+

⇒ − = − = +

⇒ + − = → + − =

  

اسـت.   tو مقـدار ثابـت، برابـر ضـریب      2tدر معادلۀ بالا، مجمـوع ضـریب   

و جواب دیگر  −1هاي آن  اببنابراین یکی از جو
1
2

است. واضح است کـه   

1tجواب  = cosبا توجه به شرط  − x ≠ غیرقابل قبول است، بنابراین  1−

 داریم:

 
1 2
2 3 3

cos x cos( ) x k ; kπ π
= = ± ⇒ = π ± ∈  

0هاي بازة  جواب 2[ , ]π  عبارتند از
3
π

2و  
3
π

π هـا برابـر    که مجموع آن −

2π   .است 

 )123تا  119 هاي : صفحهمثلثات -حسابان (

---------------------------------------------- 

 )کاظم اجلالی( »1«گزینۀ   -108

 ابتدا توجه کنید که:  

 4 4 2 2 2 2 22sin x cos x (sin x cos x) sin xcos x+ = + −  

 

2 21 11 2 2 1 2
2 2

1 1 4 3 11 4
2 2 4 4

( sin x) sin x

cos x( ) cos x

= − = −

−
= − = +

  

 بنابراین معادله به صورت زیر خواهد بود:  

 

3 1 7 14 4 4
4 4 4 2

4 2
3 2 12

cos x cos x cos x

kx k x ; k

+ = ⇒ =

π π π
⇒ = π ± ⇒ = ± ∈

  

 )123تا  119 هاي : صفحهمثلثات -حسابان ( 

---------------------------------------------- 

 )تابچیقاسم ک( »4«گزینۀ   -109

1
2

x
yy cos ( x) R [ , ]− ≤− π

= − → = π 

1

1 1y

y

y cos x
D [ , ]

R [ , ]

− = = −


= π 

 

 )130تا  124هاي  مثلثات: صفحه -حسابان (
---------------------------------------------- 

 )حمید ستاري( »2«گزینۀ   -110

2 1 1
2 2

cosasin a −  = 
 

 

1
2 1

1 11 11 1 25 5
2 5 2 2 5

cos(cos )
sin ( cos )

−
−

− −
⇒ = = = 

 )130تا  124 يها صفحهمثلثات:  -حسابان(

2
4

k π
π +

32
4

k π
π +

52
4

k π
π + 2

4
k π
π −
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 )زاده محمدابراهیم گیتی(  »2«گزینۀ   -111

ۀطرفین رابط
2 1
1 1

AB
− 

=  
 

کنـیم،   ضرب می−1Bرا از طرف راست در

 داریم:


1 12 1
1

1 1I
A BB B ( )− −− 

=  
 

 

 1 2 11 1 2
3 21

*B B ( )
| B |

− − 
= =  − 

 

 
2 1 2 1 7 4

1 2
1 1 3 2 1 1

( ), ( ) A
− − −     

⇒ = =     − −     
 

 )134تا  132هاي  صفحهخطی:  دستگاه معادلات -(هندسۀ تحلیلی 
---------------------------------------------- 

 )عباس عبادي( »1«گزینۀ   -112
AA* باشد، آنگاه: 3ماتریس مربعی از مرتبه Aاگر | A | I= 

1 3 4 6 0 0
2 0 1 16 12 2 6 0 6 0
0 2 2 0 0 6

*| A | AA
 
 = − = − + = ⇒ =  
  

 

 )136تا  134هاي  صفحه دستگاه معادلات خطی: -(هندسۀ تحلیلی 
---------------------------------------------- 

 )زاده محمدابراهیم گیتی( »2«گزینۀ   -113
ــذیر باشــد،  یــک مــاتریس وارون Aاگــر ــپ ام jام و ســتونiســطر ۀدرای

 برابر است با: −1Aماتریس
1

jiA
| A |

 

1 1 3
2 4

2 3 4
A

− 
 =  
 − 

 

0 2 4 6 4 3 2 16| A | ( ) ( )→ = + + − − = 

12
1
16

A=1سطر دوم و ستون اول ۀدرایA− 

3 0 41 8 11
2 416 16 2

( ) −
= − = = −

−
 

 )137تا  131ي ها صفحه دستگاه معادلات خطی: -تحلیلی ۀهندس( 
 

 )مهرداد ملوندي(   -114
2 1
1 1

A  
=  − − 

 

1 1 1 1 112 1 1
1 2 1 2

| A | ( ) A
| A |

− − −   
= − − − = − ⇒ = =   − −   

 

1 1A B AB A (A I)B A A A (A I)B− −+ = ⇒ = − ⇒ = − 
11 B B II (I A )B

− =−⇒ = − → 

1 1 1 0 1 1 0 1
0 1 1 2 1 3

B I A− − −     
= − = − =     − −     

 

 )137ۀصفحدستگاه معادلات خطی:  -تحلیلی ۀهندس( 
---------------------------------------------- 

 )رامین خسروي(      -115
1 3

13
0 3

1 3
1 2

A ( ) += − =
−

 

13
1 1 13

2
A

| A | | A |
= = ×  −1Aسطر سوم و ستون اول ۀدرای=

6| A |⇒ = 
 

 )136تا  134ي ها صفحهدستگاه معادلات خطی:  - تحلیلی ۀهندس( 
---------------------------------------------- 

 )محسن فاطمی( »2«گزینۀ   -116

 2 1
2 3 2 2

1 1 12 212 2 8
4

| ( A ) |
| A | | A | ( )

− = = = =
×

  

 )137 ۀصفحدستگاه معادلات خطی:  -(هندسۀ تحلیلی 
---------------------------------------------- 

 )زاده محمدابراهیم گیتی( »3«گزینۀ   -117
1

1 1 1 1

t t t

t t

A A , B B (AB) (BA)

(B A )(A B ) (B A )(A( B))

−

− − − −

= = − ⇒

= = −
 

1 1 1

I

B (A A)B B B I− − −= − = − = −


 

 )137 ۀصفحدستگاه معادلات خطی:  -(هندسۀ تحلیلی  
---------------------------------------------- 

 )حمید گروسی( »1«گزینۀ   -118
3اگر ماتریس 3A  برابر است با:A*پذیر باشد، دترمینان ماتریس وارون×

 2*| A | | A |= 
  طبق فرض داریم:

 | A | ( ) ( )− = + + − + + = −1
3 1 3
1 2 2 6 4 0 12 0 1 3
2 0 1

t»nIw

 

 1 1 1
3

| A | | A |
| A |

− = ⇒ = − 

 2 1
9

*| A | | A |= = 

 )137تا  134ي ها صفحهدستگاه معادلات خطی:  -تحلیلی ۀهندس(
---------------------------------------------- 

 )محمدعلی نادرپور( »1«گزینۀ   -119
1فـــرض کنـــیم 

3 3ijA [b ]−
 ةامـــین همســـاز −ijبرابـــرijAو=×

 باشد، داریم:Aماتریس
1

ij jib A
| A |

= 

b b A A
| A | | A |

m m
m m

m

= ⇒ =

⇒ = − ⇒ = +
−

31 23 13 32

2

1 1

2 0 1
4 2 2

4 2 2 2

 

m m (m ) m⇒ − + = ⇒ − = ⇒ =2 22 1 0 1 0 1 
 )136تا  134 يها فحهصدستگاه معادلات خطی:  -هندسه تحلیلی(

---------------------------------------------- 
 )داریوش ناظمی( »4«گزینۀ   -120

12 3 1 3
1 35 5 5 55

1 1 1 2 1 2
5 5 5 5

1 3 1 4 11 1 4 1 0
1 2 1 1 4

[x ] [x ] x x

−   −    − 
= =     

    −      
−     

⇒ = = − = ⇒ =     − −     

 

 )134تا  132هاي  صفحهدستگاه معادلات خطی:  -تحلیلی ۀ(هندس 

 بسط بر حسب سطر دوم

 تحلیلی هندسه
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 کار) (محمدصادق نیک »4«گزینۀ   -121

ظـاهر   5با توجه به صورت سؤال، باید در پرتاب دو تاس حـداقل یـک عـدد    

 شود.

 
116 6 5 5 11
36

n(A) P(A)
↑

↑
= × − × = ⇒ = 

 

 )87تا  82 هاي  صفحهاحتمال:  - (جبرواحتمال 

---------------------------------------------- 

 (هومن نورایی) »2«گزینۀ   -122

)1Pاگر ) x=:باشد آنگاه داریم 

 1 2 3 4 5 6 1P( ) P( ) P( ) P( ) P( ) P( )+ + + + + = 

 4 9 16 25 36 1x x x x x x⇒ + + + + + = 

 
191 1
91

x x⇒ = ⇒ = 

 1 2 4 5P( ) P( ) P( ) P( )= + +  Pنباشد) 3(عدد رو شده مضرب  +

 
464 16 25 46
91

x x x x x= + + + = = 

 )100تا  95 هاي  صفحهل: احتما - (جبرواحتمال

---------------------------------------------- 

 )علیرضا شریف خطیبی( »2«گزینۀ   -123

A ناسازگارند، پس:BوAچون B P(A B)= ∅⇒ = 0  

2

P(A B ) P(A B) P(A B) P(A B)

P(A) P(B) P(A B)
P(A B ) P(A) P(B)

′ ′∆ = ∆ = −

= + −
′ ′⇒ ∆ = +



 



 

Aنکته: B A B′ ′∆ = ∆ 

 )121تا  109 يها صفحهاحتمال:  - (جبرواحتمال

---------------------------------------------- 

 )امیرحسین ابومحبوب( »3«گزینۀ   -124

2axي دوم اي درجه که چند جمله براي این bx c+ همواره مثبـت باشـد    +

∆0لازم است که  0a و> >. 

 2 0f (x) x mx m= − + > 

2 4 0 4 0 0 4
1 0

m m m(m ) m
a

∆ = − < ⇒ − < ⇒ < <⇒ 
= >

 

4 0 4 1
6 6 12 3

A

S

l
P(A)

l ( )
−

= = = =
− −

 

 )109تا  100 يها صفحهاحتمال:  - (جبرواحتمال

---------------------------------------------- 

 )محمد فرهادي ملک( »3«گزینۀ   -125

0 4: S {(x,y) | x, y }= ≤  اي اي نمونهفض≥

2 0 4: A {(x,y) | x y , x,y }= + > ≤  پیشامد مطلوب≥

اي مربعی به طول ضلع  مطابق شکل، فضاي نمونه

 صورت هاشور خورده   است. پیشامد مطلوب به 4

 نمایش داده شده است. داریم:

 

14 4 2 2 16 2 72
4 4 16 8

A

S

( )a
P(A)

a

× − × −
= = = =

×
 

 )109تا  100 يها صفحهاحتمال:  - (جبرواحتمال

---------------------------------------------- 

 )هنریک سرکیسیان( »3«گزینۀ   -126

 1 2 3 99S { , , , ..., }= 

 3 6 9 99: A { , , , ...,  3مضرب ={

 4 8 12 96: B { , , , ...,  4مضرب ={

P(Bباید احتمال | A)′:را بیابیم. داریم 

P(A B ) P(A B) P(A) P(A B)P(B | A)
P(A) P(A) P(A)

′ − −′ = = =
 

 

99
8 25121 1 199 33 33

3

[ ]n(A B)
n(A) [ ]

= − = − = − =


 

 )82و  81 يها صفحهاحتمال:  - ریاضیات گسسته( 

 کل حالات

 ظاهر نشود. 5

 ریاضیات گسسته
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 )امیرحسین ابومحبوب( »2«گزینۀ   -127

 برابر است با: هدف را بزندنفر،  3از احتمال اینکه فقط یکی 

P(A B C ) P(A B C ) P(A B C)′ ′ ′ ′ ′ ′+ +      

= × × + × × + × ×
2 1 1 1 3 1 1 1 4
3 4 5 3 4 5 3 4 5

 

+ +
= = =

2 3 4 9 3
60 60 20

 

 )85تا  83 ياه صفحهاحتمال:  - ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 )عبدالصمد خالدي( »3«گزینۀ   -128

 داریم: پس از یکدیگر هستند مستقلBوAدو پیشامد 

( ) ( )P A P A | B P(A )′= = ⇒ = − =
1 1 31
4 4 4

 

3 3
5 5

P(A B) P(A) P(B) P(A)P(B)= ⇒ + − = 

1 1 3 7
4 4 5 15

P(B) P(B) P(B)⇒ + − = ⇒ = 

نیـز   Bو  ′Aاز یکدیگرنـد، پـس دو پیشـامد     مسـتقل BوAپیشامدهاي 

 داریم:و  مستقل از هم هستند

3 7 7
4 15 20

P(A B) P(A ).P(B)′ ′= = × = 

 )85تا  83 يها صفحهاحتمال:  - ریاضیات گسسته(

 )نیما کردزاده( »1«گزینۀ   -129

1 1 1
2 2 4

P(A) = × = 

P(C)

 
 
 = =3

3
2 3

82
و

1
2

P(B) = 

P(B C) P(B).P(C)

 
 
 = = ≠3

2
1 1

42
 

P(A B) P(A).P(B)= = × =
1 1 1
8 4 2

 

A  وB لیو اند مستقل B  وC اند. وابسته 

 )85تا  83 يها صفحهاحتمال:  - ریاضیات گسسته(

---------------------------------------------- 

 (مهرداد ملوندي) »4«گزینۀ   -130

: Aکه جنسیت هر چهار فرزند یکسان نباشد. پیشامد آن 

: Bدختر) 3تر از تعداد پسرها باشد. (حداقل  که تعداد دخترها بیش پیشامد آن 

 4

4
3 4 2

14 72 1 1
n(B A)P(B | A)

n(A)

 
 
 = = = =
− −



 

 )82 و 81 هاي  صفحه احتمال:  - (ریاضیات گسسته 
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 (یاران رزمی) »4«گزینۀ   -131

  
3

6 4
BD AB xAD :
DC AC x

= ⇒ =
−

 (نیمساز داخلی) 

  
184 18 3
7

x x x⇒ = − ⇒ = 

 

 

 

 

  
3

6 4
D B AB yAD :
D C AC y
′

′ = ⇒ =
′ +

 (نیمساز خارجی) 

 4 3 18 18y y y⇒ = + ⇒ = 

 
18 14418
7 7

DD x y′⇒ = + = + = 

 )14و 13هاي  صفحهر هندسه: استدلال د - 2ۀ(هندس

---------------------------------------------- 

 )محسن رجبی( »1«گزینۀ   -132

  1111 ÂM̂B̂ÂM̂:  خارجی ۀزاوی=+⇒<

 

 طبق قضیۀ لولا داریم: AMCو  AMBدر دو مثلث 

AB MC
AM AM AC BM

ˆM̂ A

=


= ⇒ >
> 1 1

 

 )28و  27 هاي استدلال در هندسه: صفحه - 2 ۀهندس( 

 محسن محمدکریمی)( »3«گزینۀ   -133

بخشی از ، BCخط رو به پاره روبه60ۀاي که کمان درخور زاوی شعاع دایره

 محیطی مثلث است. ةآن است همان شعاع دایر

9 3 9
32 2 60 2
2

BC BCR Rˆsin A sin
= ⇒ = = =

×


 

 )65تا  61يها صفحهدایره:  - 2 ۀس(هند 

---------------------------------------------- 

 (محمدعلی نادرپور) »4«گزینۀ   -134

هـا روي   دوایري که در ربع اول بر هر دو محور ممـاس باشـند مرکزهـاي آن   

yخط x=ها برابر طـول (یـا عـرض) مرکـز      قرار دارند و همچنین شعاع آن

تـر باشـد، آنگـاه بـا توجـه بــه       کوچــک ةمرکـز دایـر  1Oهـا اسـت. اگـر    آن

1فرض 1 1O ( , 1و=( 1R تر باشد آنگـاه بـا    بزرگ ةمرکز دایر2O. اگر=

 توجه به مماس خارج بودن دو دایره داریم:

2 2
1 2 1 2 2 2 21 1 1| O O | R R (R ) (R ) R= + ⇒ − + − = + 

2 2 21 2 1 2 1 2 1(R ) R ( )R− = + ⇒ − = + 

R ( )+
⇒ = = + = +

−
2

2
2 1 2 1 3 2 2
2 1

 

 ) 54 ۀصفحدایره:  - 2 ۀ(هندس 

---------------------------------------------- 

 محسن محمدکریمی)( »2«گزینۀ   -135

بازتاب در دهد.  ها را به نسبت قدرمطلق ضریب تجانس، تغییر می خط تجانس، طول پاره

اـي  ثابت میها  خط پاره شیبکزي و انتقال، مر بـت بـه محوره ماند، بنابراین زاویۀ آنها نس

 .کند مختصات تغییر نمی

 )119تا  91يها صفحهها:  تبدیل - 2 ۀ(هندس 

 (مختار منصوري) »3«گزینۀ   -136

 2 هندسه
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 12 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی
 

3 2 6 0 2 3 0y x A ( , ),B ( , )= + ⇒ = = − 

270 2 0 0 3
T(x,y) (y, x)

A ( , ),B ( , )α=

= −
′ ′→ = =



 

 را بنویسیم.′Bو′Aطخط گذرنده از نقا ۀحال کافی است معادل

3 0 30 2 2 2 3 6
0 2 2

y (x ) y (x ) y x−
− = − ⇒ = − − ⇒ = − +

−
 

 ) 122تا  119و  107هاي صفحهها:  تبدیل - 2 ۀ(هندس

---------------------------------------------- 

 )مهرداد ملوندي( »4«گزینۀ   -137

k)1با نسبت تجانس چون در هر تجانس )k≠، هاي نظیـر  که نقطه وطیخط

 ۀمرکز تجـانس، نقطـند، لذا ا کنند، در مرکز تجانس همرس را به هم وصل می

و'Aنقاط از خط گذرندهتقاطع  A نقاطاز  با خط گذرندهB'وB .است 

3 0 3
3 6 3

y:
x
− −

=
− −

'Aنقاطخط گذرنده از  ۀمعادل  A» 

6 0x y⇒ + − = 

7 10 7
3 6 3

y:
x
− −

=
− −

'Bنقاطخط گذرنده از  ۀمعادل  B» 

4 0x y⇒ − + = 

6 0
1 5 1 5

4 0
x y

x , y P ( , )
x y
+ − =

⇒ = = ⇒ = − + =
 

 )116ۀصفحها:  تبدیل - 2 ۀ(هندس

---------------------------------------------- 

 )فرهاد صابر( »1«گزینۀ   -138

 و BF، DH، EF، FG، GH هــاي بــا یالACمطــابق شــکل، قطــر

EH .متنافر است 

 

 

 

 )135تا  133هاي  هصفحهندسه در فضا:  - 2 ۀهندس(

 )علی ساوجی( »3«گزینۀ   -139

مـوازي اسـت، لـذا بـا هـر دو ′PوPۀبا فصل مشترك دو صـفحlچون خط

اي  موازي خواهد بود (زیرا خطی که با یکی از خطوط صـفحه ′P و Pۀصفح

بـوده و دو lشامل خطQۀموازي باشد، با آن صفحه موازي است). اگر صفح

قطـــــع کنـــــد، ∆′و ∆بـــــه ترتیـــــب در خطـــــوط را′PوPۀصـــــفح

||آنگاه: l∆و|| l′∆و در نتیجه|| ′∆ ∆. 

 

 

 

 

 

 )147تا  139ي  ها صفحههندسه در فضا:  - 2 ۀهندس(

---------------------------------------------- 

 )محمدحسین کریمی( »4«گزینۀ   -140

 هاي نقض زیر آورده شده است. مثال،  3و  2، 1هاي  براي رد گزینه

 

 

 

 )147تا  139ي  ها صفحههندسه در فضا:  - 2 ۀهندس(
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 )غلامرضا محبی( »3«گزینۀ   -141

هاي الکترومغناطیسـی   غیر از صفر مطلق، موج ها در هر دمایی به از سطح جسم

 شود. شود که به این پدیده تابش گرمایی گفته می گسیل می

 )191تا  184هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغوانی( »2«گزینۀ   -142

که تابندگی با توان چهـارم طـول مـوج نسـبت عکـس       دادندمحاسبات کلاسیک نشان 

کنـد.   نهایـت میـل مـی    هاي کوتاه، تابندگی جسم به سمت بـی  دارد. یعنی در طول موج

 .دده ) را نشان می1منحنی (. در صورتی که آزمایش تجربی ])2نمودار ([

 )188تا  184هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(

---------------------------------------------- 

 )محمد اسدي( »3«گزینۀ   -143

max max
b / / m
T /

− −
−

+
× ×

λ = ⇒ λ = = = ×
× ×

3 3
6

2
2 9 10 2 9 10 2 10

1450 5 2 9 10
 

 max m⇒ λ = µ2 

 امواج فروسرخ قرار دارد. ةاین طول موج در محدود

 )188 ۀزیک اتمی: صفحفی -دانشگاهی  فیزیک پیش(

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »2«گزینۀ   -144

 یابیم: جایی وین، طول موجی که تابندگی آن بیشینه است را می ابتدا با استفاده از قانون جابه

 
273 47 320m m m

b bT b m
( )

λ = ⇒ λ = ⇒ λ =
+

  

 یابیم: موج را می هاي این طول حال انرژي فوتون

 23320 6 85 10 320m m
m

hc hcE hf E /
b

−= = = × ⇒ = × ×
λ

  

 2368 5 32 10mE ( / )J−⇒ = × ×  

/ولت معادل با  که هر الکترون به این توجهبا  J−× 191 6  دسـت آوردن  براي به است، 10

 :خواهیم داشتالکترون ولت  ها بر حسب میلی انرژي این فوتون

23
4

19
68 5 32 10 1370 10 137

1 6 10m m
/E E eV meV

/

−
−

−
× ×

= ⇒ = × =
×

  

 )191تا  185هاي  : صفحهفیزیک اتمی -هی دانشگا فیزیک پیش( 

 )امیرحسین برادران( »1«گزینۀ   -145

هـاي   هاي خارج شده از لامپ، تعـداد فوتـون   توان لامپ و انرژي فوتون ۀبا توجه به رابط

 آوریم. داریم: دست می بهرا خارج شده در مدت زمان یک دقیقه 

 
cf t s, nm m

h / J.s,P W

nhcnhf P.t P.t
= −= λ= = ×λ

−= × =
= → = →

λ

960 528 528 10
346 6 10 60

 

nفوتون  /
/

−

−
× × ×

= = ×
× × ×

9
21

34 8
60 60 528 10 9 6 10

6 6 10 3 10
 

 )191تا  184هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )کاظم شاهملکی( »2«گزینۀ   -146
 توان نوشت: فوتوالکتریک می ۀبا توجه به رابط

 f f hf hf W= ⇒ = =5 5 5
  

 

maxK hf W W W W W eV= − ⇒ = − ⇒ = ⇒ =8 5 4 8 2
    

 

 )199تا  191هاي  فیزیک اتمی: صفحه -گاهی دانش (فیزیک پیش 

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »4«گزینۀ   -147

 پدیـدة هاي نور بنفش داراي بیشترین انرژي هستند، بنابراین اگـر   در طیف نور مرئی، فوتون

تـر ماننـد نورهـاي     هاي کم انـرژي  ، ممکن است با فوتونرخ دهدفوتوالکتریک با نور بنفش 

پدیــدة و شــود ســبز و آبــی انجــام نشــود. از طرفــی اگــر بــا ایــن نورهــا آزمــایش انجــام 

هــاي آن از نــور بــنفش کمتــر اســت، طبــق  چــون انــرژي فوتــون فوتوالکتریــک رخ دهــد،

ــ maxKۀرابط hf W= −


ــین  ــی بیش ــرژي جنبش ــین  ه، ان ــرعت بیش ــه س  ۀو در نتیج

قطعاً کاهش خواهد یافت. استفاده از دو لامـپ بـنفش هـم فقـط     هاي خروجی  فوتوالکترون

 ها تأثیري ندارد. سرعت آن ۀدهد و در بیشین هاي خروجی را افزایش می تعداد فوتوالکترون

 تـر خواهـد بـود و    تابع کار آن نیز کم اما اگر از فلزي با بسامد قطع کمتر استفاده کنیم

maxK ۀطبق رابط hf W= −


سـرعت   ۀانرژي جنبشی و در نتیجه بیشـین  ۀبیشین، 

 یابد. هاي خروجی افزایش می فوتوالکترون

 )199تا  191هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(

---------------------------------------------- 

 )فاروق مردانی( »4«گزینۀ   -148

 :کنیم این پرتو را محاسبه می  فوتون هرابتدا انرژي 

 A A
A

hcE hf / eV= = = =
λ

1240 3 1
400

 

 B B
B

hcE hf eV= = = =
λ

1240 4
310

 

ها کمتر از تابع کار فلـز مـورد اسـتفاده در ایـن آزمـایش اسـت        چون انرژي فوتون این موج

(hf W )<


 توانند باعث گسیل فوتوالکترون شوند. ها نمی کدام از این موج ، بنابراین هیچ

 )199تا  191هاي  فیزیک اتمی: صفحه -هی دانشگا فیزیک پیش(

 دانشگاهی پیشفیزیک 
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 )احسان کرمی( »4«گزینۀ   -149

فوتوالکتریک، انرژي فوتـون فـرودي صـرف کنـدن الکتـرون و دادن انـرژي        ةدر پدید

 شود. بنابراین داریم: جنبشی اولیه به آن می

 
hceV hf W eV W= − ⇒ = −
λ   

 

 W W eV
−

−
× × ×

⇒ = − ⇒ =
×

15 8

9
4 10 3 102 2

300 10  

 

 فلز، داریم: از طرفی براي طول موج قطع

 
hc hcW hf W

W

−× × ×
= ⇒ = ⇒ λ = =

λ

15 84 10 3 10
2   

 

 

 m nm−⇒ λ = × =76 10 600


 

 )199تا  191هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(

---------------------------------------------- 

 )سیده محمدصادق مام( »3«گزینۀ   -150

لـز بـا ولتـاژ متوقـف کننـده در      بین بسامد نور فرودي و تابع کـار ف  ۀبا استفاده از رابط

 آزمایش فوتوالکتریک، داریم:  

 W hf heV hf W V (f f )
e

== − → = − 

   

 

شود، شیب خط برابر با  طور که مشاهده می همان
h
e

است. با استفاده از نمودار صورت  

 سؤال داریم:

 
(eV.s)

e f

−×
⇒ =

× −

15

15
4 10 4

3 10


شیب نمودار
h
e
= 

 f Hz⇒ = × 152 10


 

 توان نوشت: تابع کار فلز می ۀحال با توجه به رابط

 W hf W W eV−= ⇒ = × × × ⇒ =15 154 10 2 10 8
   

 

 

 )199تا  191هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(

 )فرد خسرو ارغوانی( »4«گزینۀ   -151

این آهن مذاب، زغال تمام اجسام جامد در حال التهاب، طیفشان پیوسته است. بنابر

اي داراي طیف خطی  اي روشن داراي طیف پیوسته و لامپ جیوه ملتهب و لامپ رشته

 .است یتابش

 )204تا  199هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »1«گزینۀ   -152

صورت توزیع  اتم به  سون ارائه شد که در این الگو،نخستین الگوي اتمی توسط تام

ها (بارهاي  کروي یکنواختی از جرم و بار مثبت در نظر گرفته شده است که الکترون

 یک کیک کشمشی، درون آن قرار دارند. هاي درون  منفی) مانند کشمش

 )213تا  207هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( »2«گزینۀ   -153

nاگر الکترون به تراز  = nیا  1 = برود، بسـامد فوتـون گسـیل شـده در محـدودة       2

ي هـا  هایی با بسامد در محدودة فروسرخ، مربوط به رشـته  فرابنفش و مرئی خواهد بود. فوتون

هـا بـا بسـامدهاي مختلـف در محـدودة       است. بنابراین تعـداد فوتـون   پاشن، براکت و پفوند 

ــه   ــالات جاب ــداد ح ــا تع ــر ب ــرخ براب ــراز    فروس ــار ت ــراز از چه ــین دو ت ــرون ب ــایی الکت ج

n , , ,= 3 4 5  باشد، داریم: می 6
 

= 
 

4
6

2
 

 )207تا  199هاي  : صفحهفیزیک اتمی -دانشگاهی  (فیزیک پیش 

---------------------------------------------- 

 )شادمان ویسی( »1«گزینۀ   -154

nبلندترین طول موج به ازاي  ،در هر رشته n′= مـوج بـه ازاي    تـرین طـول   و کوتاه 1+

n = HR آید. داریم: دست می به ∞ ( )
n n

= −
λ ′2 2
1 1 1

 

 4 1 5maxn n nλ′ ′= → = +  : رشتۀ براکت=

 H max
max H

R ( )
R

⇒ = − ⇒ λ =
λ 2 2

1 1 1 400
94 5

 

 2 minn nλ′ = → =  :رشتۀ بالمر،∞

 2
1 1 1 4

2H min
min H

R ( )
R

⇒ = − ⇒ λ =
λ ∞

 

max بنابراین: H

min
H

R

R

λ
= =

λ

400
9 100

4 9
 

 )207تا  199هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش 
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 )امیرحسین برادران( »3«گزینۀ   -155

 ۀچرخد، از رابط دور هسته می rانرژي جنبشی الکترون هنگامی که در مداري به شعاع 

keK
r

= +
2

2
آید. بنابراین با افزایش شعاع مدارهاي الکترون، انرژي جنبشی آن  دست می به 

 ۀیابد. از طرفی طبق رابط کاهش می
keE
r

−
=

2

2
، انرژي کل الکترون با افزایش شعاع 

 یابد. مدارهاي آن افزایش می

 )213تا  207هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »4«گزینۀ   -156

یابد، بنابراین طبق  تراز) کاهش می ة(شمار nبا نزدیک شدن الکترون به هسته، 

 ۀرابط
keK
a n

= +
2

22


 )k ،eو شعاع بورa =


اند.)، انرژي  مقادیر ثابت 

 ۀو طبق رابط افزایشجنبشی الکترون 
keU
a n

= −
2

2


، انرژي پتانسیل الکتریکی آن 

، nانرژي پتانسیل الکتریکی با کاهش  ۀیابد. دقت کنید در رابط می کاهش

شود. زیرا هر چه  تر می یابد، اما چون عدد منفی است، کوچک افزایش می Uةانداز

 تر است. ، کوچکعدد منفی از صفر دورتر باشد

 )213تا  207هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش

---------------------------------------------- 

 )فاروق مردانی( »2«گزینۀ   -157

 توان نوشت: انرژي هر یک از ترازها، می ۀبا توجه به رابط

 R
n

E
E

n
−

= 2 

 R RE E
E

− −
⇒ = =4 2 164

 

 انرژي فوتون گسیلی است، داریم: مقداراختلاف انرژي بین دو تراز، برابر با 

nفوتون  nE E E′− = 

nEفوتون  E E′⇒ − =4 

 R R R
n n

E E E
E E′ ′

− −
⇒ − = ⇒ =

3
16 16 4

 

 )213تا  208هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(

 )سیدابوالفضل خالقی( »1«گزینۀ   -158

 همان نیروي کولنی است. داریم: روي وارد بر الکترون، نی

 n
n

Fke ke keF
r (n r ) n r n

= = = =
2 2 2

1
2 2 2 4 2 4

1 1
 

 
F

( )
F

⇒ = =44

2

2 1
4 16

 

 براي انرژي جنبشی الکترون داریم:

 n n
n

K Kke keK K ( )
r Kn r n

= ⇒ = = ⇒ = =
2 2

21 4
2 2 21

2 1
2 4 42

 

 )213تا  207هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش 

---------------------------------------------- 

 )سیدابوالفضل خالقی( »4«گزینۀ   -159

 E E E→ → →∆ + ∆ = ∆3 2 2 1 3 1 

 
hcE∆ =
λ

 

 بنابراین:
hc hc hc

+ = ⇒ = +
′ ′′ ′ ′′λ λ λ λ λ λ

1 1 1
 

 )213تا  199هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  (فیزیک پیش 

---------------------------------------------- 

 )بابک اسلامی( »1«گزینۀ   -160

در هر تراز، انرژي بستگی الکترون برابر است با مقدار انرژي که بایـد بـه الکتـرون در    

آن تراز داده شود، تا کاملاً از قید هسته رها شود. بنابراین انـرژي بسـتگی الکتـرون در    

باشـد.   انرژي مجـاز الکتـرون در هـر تـراز مـی      ةاتم هیدروژن در هر تراز برابر با انداز

R ریم:دا
n

| E |E
E ( )

| E |n
= − ⇒ = =23

2
4

4 16
3 9

 

 )214تا  208هاي  فیزیک اتمی: صفحه -دانشگاهی  فیزیک پیش(
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 16 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی

 

 
 )ملیحه جعفري( »1«گزینۀ   -161

 گیرد، بنابراین:   حجم، کاري روي سامانه انجام نمی در فرایندهاي هم

  Wهم حجم =0 

 از طرفی طبق قانون اول ترمودینامیک داریم:  

هم حجم =Q هم حجم 
0WU Q W U=∆ = + →∆  

حجم، افزایش انرژي درونی گاز برابر با گرمـاي داده شـده بـه آن     بنابراین طی یک فرایند هم

 خواهد بود.  

 )8تا  5هاي  ترمودینامیک: صفحه- 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 (مصطفی کیانی)                                                                   »4« گزینۀ -162

و  ABآوریم. چون در فرایندهاي  دست می را به Cو  Aهاي  ابتدا دماي نقطه

CD تصات امتداد نمودار در دستگاه مخV T− گذرد، این  از مبدأ مختصات می

حجم با دما نسبت فشار،  که در فرایندهاي هم فشارند. با توجه به این دو فرایند هم

 توان نوشت: ، بنابراین می مستقیم دارد

 V V ,T KB B B B
AV VAA A A

VV T
T K

V T V T
= =

=
= → = ⇒ =2 400 11

1 1

2 400 200 

 V V ,V VC C CC D
CT KDD D

VV T T
T K

V T V
= =

=
= → = ⇒ =2 11 1

400 1

2 800
400

 

حجم و استفاده از قانون اول  فشار و هم فرایندهاي همکار در  ۀاکنون با محاسب

)ترمودینامیک  U Q W)∆ = کنیم. دقت  ، گرماي مبادله شده را حساب می+

کار برابر با صفر است و در فرایندهاي  DAو  BCحجم  کنید، در فرایندهاي هم

W فشار هم nR T= −  باشد. می ∆

 T K,T KB A
AB B A n molW nR(T T ) = =

=
= − − →400 200

2 

 ABW ( ) J= − × × − = −2 8 400 200 3200 

 T K,T KD C
CD D C n molW nR(T T ) = =

=
= − − →400 800

2 

 CDW ( ) J= − × × − =2 8 400 800 6400 

 AB BC CD DAW W W W W= + + + 

 J= − + + + =3200 6400 3200  

 
U

U Q W Q Q J
∆ =

∆ = + → = + ⇒ = −3200 3200


 

 )19تا  2هاي  مودینامیک: صفحهتر - 3(فیزیک 
---------------------------------------------- 

 

 )نیما نوروزي( »4«گزینۀ   -163
ابتدا با استفاده از قانون اول ترمودینامیک در چرخۀ ماشین گرمـایی و تعریـف بـازده،    

 آوریم: دست می اندازة کار تولیدي توسط ماشین گرمایی در هر چرخه را به

|Q||W|
|W|

Q
|W|

C

|CQ||W|HQ

H +
=η →=η += 

J|W|
|W|

|W|/ 1000
3000

250 =⇒
+

=⇒ 

متري سـطح زمـین بـا سـرعت     10تا ارتفاع  kg40کار لازم براي بالا بردن جسمی به جرم

 جایی است. بنابراین داریم: ثابت، برابر با اندازة کار نیروي وزن جسم طی این جابه

JWWmghW TTT 4000101040 =⇒××=⇒= 

 هاي لازم براي انجام این کار، داریم: دست آوردن تعداد چرخه در نهایت براي به و

==⇒ ها تعداد چرخه=4
1000
4000

|W|
WTها تعداد چرخه 

 )25و  24هاي  صفحه ترمودینامیک: -3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )طالبیان علیرضا( »1«گزینۀ   -164
هـا و نزدیـک بـه     اي بین دو بار، روي خط واصل آن چون علامت دو بار یکسان است، در نقطه

 بار با اندازة کوچکتر، میدان الکتریکی برایند برابر با صفر خواهد شد. داریم:  

 0ME =  

 (*)
q q rq qE E k k

rr r r r
⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =1 2 2

1 2 2 2 2 2
11 2 1 2

4 9 3
2

  

 
 
 

 

1(**)  از طرفی داریم:   2r r d+ =  

1 بنابراین:   1 1
3 2
2 5

(*),(**) r r d r d→ + = ⇒ =  

 2
3
5

r d⇒ =  

2دقت کنید در صورت سؤال فاصلۀ  2
d(r  خواسته شده است.  −(

 2
3 0 1

2 5 2
d dx r d x / d= − = − ⇒ =  

 )49تا  45هاي  الکتریسیتۀ ساکن: صفحه - 3(فیزیک  
---------------------------------------------- 

 )مصطفی کیانی( »4«گزینۀ   -165
 آوریم. دست می ابتدا بزرگی میدان الکتریکی را به

 
V
m

یا 
333 10 3

3
3 10 10

3
F N

q C
F NE E E
q C

= ×
=

×
= → = ⇒ =  

Vاکنون با استفاده از رابطۀ  Edcos∆ = − α اختلاف پتانسیل بین دو نقطۀ ،A  وB 

 آوریم. دست می را به

 
310 0 10

037 0 8
37

VE ,d / m
m

B A cos /
V V Edcos

= =

=
− = − →  

 310 0 1 0 8 80B A B AV V / / V V V− = − × × ⇒ − = −  

Bیابد،  دقت کنید چون در جهت میدان الکتریکی، پتانسیل الکتریکی کاهش می AV V< 

0Bاست. بنابراین  AV V− )1هاي  است، لذا گزینه > )2و  ( توانسـتیم   می از ابتدا را (

 حذف کنیم. 

 )58تا  52هاي  الکتریسیتۀ ساکن: صفحه - 3(فیزیک  

 3فیزیک 

 هم حجم

 چرخه

ww چرخه
w.
ka
no
on
.ir
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 )فرشید رسولی( »1«گزینۀ   -166

صورت متوالی به  بهها  خازنها از مدار، چون  در حالت قبل از جدا کردن خازن

ها با هم مساوي و برابر با بار کل مدار  اند، بار الکتریکی آن دیگر متصل شده یک

 است:

eq T
C C

C C q q q C C
C C

×
= = ⇒ = = = × =

+
1 1

1 1 2 1 1
1 1

3 3 3 40 30
3 4 4

 

ها به هم، بار جدید این  نام آن هاي هم ها از مدار و اتصال صفحه بعد از جدا کردن خازن

qها خازن qو ′1  شود که طبق اصل پایستگی بار الکتریکی خواهیم داشت: می ′2

 q q q q C V C V C C′ ′ ′ ′+ = + ⇒ + = +1 2 1 2 1 2 1 130 30 

 (C C )V C C V C V V′ ′ ′+ = ⇒ = ⇒ =1 1 1 1 13 60 4 60 15 

 )77تا  62هاي  ساکن: صفحه ۀالکتریسیت - 3(فیزیک 

---------------------------------------------- 

 )سیدابوالفضل خالقی( »4«گزینۀ   -167

الکتریـک،   و سر خازن به اختلاف پتانسیل ثابتی وصل است، بـا وارد کـردن دي  چون د

الکتریک بـین صـفحات    کند. با وارد کردن دي اختلاف پتانسیل بین صفحات تغییر نمی

 خازن، براي ظرفیت خازن داریم:

 
A C CC C C
d C C

′ ′ ′κ ′= κε ⇒ = ⇒ = ⇒ =
κ

2 2


 

 براي بار الکتریکی ذخیره شده در خازن، داریم:

 
q C qq CV q q
q C q
′ ′ ′

′= ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 2 

 براي انرژي الکتریکی ذخیره شده در خازن، داریم:

 
U C UU CV U U
U C U
′ ′ ′

′= ⇒ = ⇒ = ⇒ =21 2 2
2

 

 ۀبزرگی میدان الکتریکی بین صفحات خازن از رابط
VE
d

آیـد کـه چـون     دست مـی  به =

V  وd  ،بزرگی میدان الکتریکی بین صفحات تغییري نخواهد کرد.ثابت هستند 

 )71تا  63هاي  : صفحهالکتریسیتۀ ساکن - 3فیزیک (

---------------------------------------------- 

 )محسن پیگان( »1«گزینۀ   -168

 ةکه انداز با توجه به این .اند یکدیگر متصل شده صورت موازي به  هاي کربنی به مقاومت

 توان نوشت: دیگري است، می یکی نصف

 R R
eq eq

R R
R R R R

R R
== → = ⇒ =

+
21 2 2 1

1 1
1 2

2 2600
3 3

 

 R⇒ = Ω1 900 

 R R R= = × ⇒ = Ω2 1 22 2 900 1800 

ترتیـب رقـم اول و دوم    ، بـه (b,a)اول و دوم  ۀهاي ترکیبی، رقم دو حلق در مقاومت

 n10صـورت   ، ضریبی است کـه بـه  (n)سوم  ۀدهند و رقم حلق مقاومت را نشان می

 باشد. داریم: می

 n R
R ab

R

 = Ω = × ⇒= × ⇒ 
= Ω = × ⇒

2
1

2
2

900 09 10
10

1800 18 10
 

 )109تا  101، 92هاي  جریان الکتریکی: صفحه - 3فیزیک (
---------------------------------------------- 

 )امیرحسین برادران( »2«گزینۀ   -169
در مولد برابر است با تفاضل توان تولیدي توسط مولد و توان مصرف  توان تلف شده

 شده توسط مقاومت ها به عبارت دیگر داریم:
 توان تولیدي = توان تلف شده در مولد –توان مفید  

 A B CI (P P P )= ε − +  ⇒Pتلف شده+

 ـ دست آوردن جریان عبوري از مولد،  براي به هـاي   د جریـان عبـوري از مقاومـت   بای

CR  وBR دست آورده و با هم جمع کنیم؛ داریم: را به 

 B B B

C C C

P R I
P RI ( ) ( )

P R I
= ⇒ = ×2 2 1 

 اند، داریم:  موازي CRو  BRهاي  چون مقاومت

 CB
B C

C B

IR
V V ( )

R I
= ⇒ = 2 

CB B B B B
B

C B C C C

IP I P I I
( ), ( ) ( )( ) I A

P I I P I
⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ =2 41 2 1

8 2
 

 B CI I I I I A= + ⇒ = + ⇒ =1 2 3 

W= − =24 17 )تلف شده7 ) P= × − + + ⇒8 3 5 4  Pتلف شده8

 )109تا  93هاي  جریان الکتریکی: صفحه - 3(فیزیک 
---------------------------------------------- 

 
 )نهالی سیدامیر نیکویی( »1«گزینۀ   -170

 در به زمین متصل است، در نتیجه پتانسیل این نقطه برابر با صفر است. اگـر  Aۀنقط
ولـت   B ،6 ۀقط ـحرکت کنیم، پتانسـیل ن  B ۀبه نقط A ۀشاخه بالا از نقط مسیر

A آید: دست می به B BV V V V+ = ⇒ =6 6 

 
این حرکت کنیم، جریان  V6با پتانسیل  B ۀبه نقط A ۀپایین از نقط ۀاگر از شاخ

 دست آورد: توان به شاخه را می

 A BV I I V I I A+ − − = ⇒ − = ⇒ =1 1 1 118 6 6 18 12 6 1 

 B و Aبا اختلاف پتانسـیل نقـاط   برابر R3در نتیجه اختلاف پتانسیل دو سر مقاومت 

B ولت است: 6یعنی  AV R I V I A− = ⇒ =3 5 5 2 

انشـعاب   ةصورت بنا به قاعـد  در این است،  A1بر با طبق صورت سؤال برا I4مقدار 

I داریم: C ةف در گروکیرشه I I I A= + ⇒ = + =3 4 5 3 1 2 3 

I نیز خواهیم داشت: B ةدر گر I I I I A+ = ⇒ + = ⇒ =1 2 3 2 21 3 2 

 )109تا  93هاي  صفحه جریان الکتریکی: - 3فیزیک (

 ـ سیاه سفیدقرمز ـ 

 اي قهوهـ  خاکستريقرمز ـ 
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 )بهادر کامران( »3«گزینۀ   -171

اي کـه پرتـوي بازتـابش بـا      سازد برابر است بـا زاویـه   اي که پرتو تابش با سطح آینه می زاویه

 سازد. بنابراین:   می آینهسطح 

    

0 0 070 180 110θ + β + = ⇒ θ+ β =  

 

 )83تا  81هاي  نور و بازتاب نور: صفحه - 1(فیزیک  

---------------------------------------------- 

 )بهادر کامران( »1«گزینۀ   -172

صورت بزرگتـر و   مقعر قرار دارد و تصویر آن به ۀدر ابتدا جسم بین کانون و مرکز آین

 شود. در این حالت داریم: حقیقی در خارج از مرکز آینه تشکیل می

 q mp fm m m
p q f p f

=+ = → = ⇒ = ⇒ =
− −1 1

1 1 1 20 2
30 20

 

گیرد نیـز از آن تصـویري بزرگتـر     مقعر قرار می ۀکانونی آین ۀکه جسم در فاصل انیزم

 شود. در این حالت نیز داریم: ولی مجازي تشکیل می

 m mq mp fm
p q f f p p

= ==− = → = → =
− −

22 1

2

1 1 1 202
20

 

 p cm⇒ =2 10 

p بنابراین: p p p cm∆ = − = − ⇒ ∆ = −2 1 10 30 20 

 مقعر نزدیک کنیم. ۀبه آین cm20در نتیجه جسم را باید 

 )100تا  85هاي  نور و بازتاب نور: صفحه - 1فیزیک (

---------------------------------------------- 

 )محمدعلی عباسی( »3«گزینۀ   -173

طور مایل از هوا وارد محیط شفاف شده و بنابراین بـه خـط عمـود نزدیکتـر      پرتو نور به

 شود. می

 r D i+ =  

 r i D⇒ = −  

 r⇒ = − =53 16 37  

 

 با توجه به قانون شکست نور داریم:

 
nsini sin n n
nsinr sin

= ⇒ = ⇒ =2
2 2

1

53 4
337









 

 توان نوشت: حال با توجه به تعریف زاویه حد یک محیط شفاف، می

 c csin i i sin ( )
n

−= = = ⇒ = 1

2

1 1 3 3
4 4 4
3

  

 )117و  116، 111تا  107هاي  شکست نور: صفحه - 1فیزیک (

---------------------------------------------- 

 )علیرضا یارمحمدي( »1«گزینۀ   -174

 دهد. داریم: ماهی پرنده را در ارتفاع بالاتري از مکان واقعی خود تشخیص می

 : x m′ = − =12 4  ارتفاع ظاهري پرنده8

 x nx x x m′ = ⇒ = ⇒ =
48 6
3

 

 است.  m6فاع واقعی پرنده از سطح آب برابر با بنابراین ارت

 بیند، بنابراین داریم: پرنده ماهی را در عمق کمتري از سطح می

 
hh h h m
n

′ ′ ′= ⇒ = ⇒ =
4 34
3

 

 بیند، برابر است با: اي که پرنده، ماهی را از خود می بنابراین فاصله

 d m′ = + =6 3 9 

 )113تا  111هاي  شکست نور: صفحه - 1یک فیز(

---------------------------------------------- 

 )علی بگلو( »1«گزینۀ   -175

q هاي واگرا، داریم: در عدسی mp fm
p q f p f

=− = − → =
+

1 1 1
 

 
fm p f

p f
= ⇒ = ⇒ =

+1 1
1

1 1 4
5 5

 

 
fm p f

p f
= ⇒ = ⇒ =

+2 2
2

1 1 2
3 3

 

 طبق صورت سوال داریم:

 p p cm f f cm f cm− = ⇒ − = ⇒ =1 2 10 4 2 10 5 

 )133تا  122هاي  شکست نور: صفحه - 1فیزیک (

 2و  1 فیزیک
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 19 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشریحی

 
 (مهران اسماعیلی)   »2« گزینۀ -176

 توان نوشت: کار و انرژي جنبشی، می ۀبه قضی بنا

 2 1 tK K W− =  

 fK W W W⇒ − = + +2 1 2 

 K m gh ( m gh) ( )⇒ = + + − + −2 1 2 10 

 K ( ) ( )⇒ = × × + − × × + −2 5 10 2 3 10 2 10 

 K J⇒ =2 30 

 )83تا  77هاي  کار و انرژي: صفحه - 2(فیزیک 

---------------------------------------------- 

 (غلامرضا محبی)  »4« گزینۀ -177

است و توان مفید پمپ همان کاري است که در واحد زمان انجام kW2توان کل پمپ

متري به سطح زمین بیاورد،  15کیلوگرم آب را با سرعت ثابت از عمق mدهد تا می

 بنابراین:

P P
P W

P
= ⇒ = ⇒ =

75 1500
100 2000

  بازده

کار پمپ برابر  ةکار نیروي وزن با انداز ةشود، انداز چون آب با سرعت ثابت به بالا آورده می

 توان نوشت: می ر نظر بگیریم، انرژي پتانسیل د أچنانچه سطح زمین را به عنوان مبد .است

W mg hP
t t

∆
= =  

10 0 15 15

60 1500
1501500 600
60

Ng , h ( ) m
kg

t s,P W
m m kg

= ∆ = − − =

= =
→ = ⇒ =  

 )90و  89هاي  کار و انرژي: صفحه - 2(فیزیک 

---------------------------------------------- 

 )فرد خسرو ارغوانی( »1«گزینۀ   -178

 آوریم: دست می هبا استفاده از تعریف چگالی، حجم فلز هر مکعب را ب

 
m

: V V V cm= ⇒ = ⇒ =
ρ

31
1 1 1

600 75
8

 پرمکعب تو

 
m

: V V V cm= ⇒ = ⇒ =
ρ

32
2 2 2

480 60
8

 مکعب تو خالی

 داخل مکعب توخالی برابر است با: ةها مشابه هستند، حجم حفر چون مکعب

 V V V V cm′ ′= − = − ⇒ = 3
1 2 75 60 15 

 )101تا98هاي  هاي ماده: صفحه ویژگی - 2فیزیک (

 )رزمیناصر خوا( »3«گزینۀ   -179

دانیم که فشار کل در یک نقطه درون یک مایع برابر با مجموع فشـار هـوا و فشـار     می

 ناشی از ستون مایع روي آن نقطه است. بنابراین خواهیم داشت:

P P P+ =0ÍÄI¶ ®¨
 

75 275 200 2P cmHg cmHg P cmHg mHg⇒ + = ⇒ = =
ÍÄI¶ ÍÄI¶

 

تر را برابـر  م 3چگالی مایع، فشار ناشی از ستونی از مایع به ارتفاع  ۀاکنون براي محاسب

 دهیم: متر قرار می 2با فشار ستونی از جیوه به ارتفاع 

gh gh h hρ = ρ ⇒ ρ × = ρ ×
½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶ ½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶

 

313500 2 3 9000 kg
m

⇒ × = ρ × ⇒ ρ =
ÍÄI¶ ÍÄI¶

 

 )109تا  107هاي  هاي ماده: صفحه ویژگی - 2(فیزیک  

---------------------------------------------- 

 )پور االله علی روح( »4«گزینۀ   -180

 دیگر برابر است. داریم: شکل با یک Uۀده در طرفین لولجا ش حجم مایع جابه

 
V V A h A h ( A ) A h

h cm
= ⇒ = ⇒ × =

⇒ =
1 2 1 1 2 2 2 2 2

2

5 5
25

 

آید و از  متر پایین می سانتی 5 اندازةازطرفی وقتی مایع در شاخه سمت چپ به 

 تراز جدید، در سطح هم رود، می بالامتر  سانتی 25 اندازةسمت راست به  ۀشاخ

 متر خواهد بود، یعنی:سانتی 30جیوه برابر ارتفاع 

 h cm∆ = + =25 5 30 

 Hg Hg x x Hg Hgh h / h / h cmρ = ρ ⇒ = × ⇒ =13 5 8 1 30 18 

 0 18HgP P P h cmHg⇒ = − = =
ÁHï¾ºIµÃQ 

 

 )109تا  107هاي  هاي ماده: صفحه ویژگی - 2(فیزیک 

 مفید

 کل

 مفید
 مفید

 مفید
 مفید

 مفید
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 20 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون««پاسخ تشریحی

 

 
 )88خارج از کشور یاضی ( »1«گزینۀ   -181

 دهد. کوچکتري دارد کاهنده است و آند را تشکیل می E0الکترودي که 

 )106تا  104هاي  هصفح ،دانشگاهی شیمی پیش(
-------------------------------------------- 

 )معروفیسیدمحمد ( »3«گزینۀ   -182

هاي مثبت باید به سـمت کاتـد برونـد در حـالی کـه در       یوندر هر دو سلول، 

 است. مثبتقطب  کاتدسلول گالوانی 

 )106تا  104هاي  هصفح ،دانشگاهی شیمی پیش( 
-------------------------------------------- 

  )امیرقاسمی(   »3«گزینۀ  -183

 گیرند:  زیر در کاتد و آند شکل می ي ها نیم واکنش ،پس از ایجاد خراش در حلبی

)aq(OHe)l(OH)g(O −− →++ 442  :نیم واکنش کاهش22

−+ +→ e)aq(Fe)s(Fe  :نیم واکنش اکسایش22

واکـنش کاتـدي در سـطح قلـع      در صورت ایجاد خراش در سطح حلبی، نـیم 

 شود، گویی قلع نقش کاتد را دارد.   انجام می

 )109و  108ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 )امیر قاسمی(   »4«گزینۀ  -184
 هاي سلول دانز به صورت زیر است:  نیم واکنش

Na (l) e Na(l)+ −+ →2 2  : کاتد (قطب منفی) 2

−− +→ e)g(Cl)l(Cl 22  : آند (قطب مثبت)2

)g(Cl)l(Na)l(Cl)l(Na 2222 +→+  : واکنش کلی +−

 )112و  111هاي    دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 )امیر قاسمی(   »2«گزینۀ  -185
 دهد:   هاي زیر رخ می در برقکافت آب نیم واکنش

)aq(OH)g(He)l(OH −− +→+ 4244  : کاتد (قطب منفی) 22

H O(l) O (g) H (aq) e+ −→ + +2 22  : آند (قطب مثبت) 4

)g(O)g(H)l(OH 222 22  ⇒: واکنش کلی →+

 )111و  110ي   ها دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

  )آبادي مصطفی رستم(   »3«گزینۀ  -186

 ، کاتد از جنس گرافیت است. لها یندادر فر

)g(CO)l(Al)s(C)s(OAl 232 3432 +→+ 

 شود.   در فرایند هال همراه با تولید آلومینیم، آند گرافیتی مصرف می

1000 1 3216
1 27 4

gAl molAl molC?kgC kgAl
kgAl gAl molAl

= × × × 

gC kgC kgC
molC gC

× × =
12 1 72
1 1000

 

 )113دانشگاهی، صفحۀ  (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 )93سراسري تجربی (   »1«گزینۀ  -187

 ولت داشته باشد. 5/1بزرگتر یا مساوي با  E0سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز باید 

0 8 0 76 1 56 1 5/ ( / ) / v / v= − − = −Eآند <  E0سلول =0Eکاتد 0

 )104 صفحۀدانشگاهی،  (شیمی پیش 
-------------------------------------------- 

 )عبدالرشید یلمه(   »4«گزینۀ  -188
 ها: بررسی سایر گزینه

 یابد.   (رساناي الکترونی) جریان می آهن تیغهسطح ها در  الکترون»: 1«گزینه 

 یابد. افزایش می ،عدد اکسایش عامل کاهنده»: 2«گزینه

دهـد و بـه عنـوان آنـد عمـل       در خوردگی آهن، آهن الکترون می»: 3«گزینه

 یابد.   کرده و اکسایش می

 )109و  108ي  ها  دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 )حسن ذاکري(   »3«گزینۀ  -189
ــل     ــس تمای ــت. پ ــومینیم اس ــالاتر از آل ــیمیایی ب ــري الکتروش ــدیم در س س

+3Alتر از  براي کاهش بیش+Na.است 

 )113ۀ دانشگاهی، صفح (شیمی پیش 
-------------------------------------------- 

 )عبدالرشید یلمه(   »2«گزینۀ  -190
 ها: بررسی سایر گزینه

 شود. گاز کربن دي اکسید تولید می ،در مجاورت آند»: 1«گزینه 

 در سلول دانز کاتد از جنس آهن است.»:3«گزینه 

 .هاي نسل اول هستند هاي سوختی از جمله سلول ها و سلول باتري »:4«گزینه 

 )113و  11، 109، 106، 105ي  ها  دانشگاهی، صفحه (شیمی پیش
-------------------------------------------- 

 
 

 
 )محمد وزیري(   »3«گزینۀ  -191

توان بـا اسـتفاده از فرمـول     هاي هر عنصر در مولکول را می تعداد اتم

 مولکولی تعیین کرد.

 )83و  82ي   ها ، صفحه2(شیمی 

 2شیمی 

 دانشگاهی شیمی پیش
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 21 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون««پاسخ تشریحی

 

 )علی کشوري(   »2«گزینۀ  -192

 فرمول تجربی فرمول مولکولی ماده

2CH فرمالدهید O 2CH O 

6 گلوکز 12 6C H O 2CH O 

2 اتانول 6C H O  2 6C H O  

2N دي نیتروژن مونوکسید O  2N O  

2 استیک اسید 4 2C H O  2CH O  

 )84تا  82 هاي    ، صفحه2(شیمی  
-------------------------------------------- 

 )محمدصادق حمزه(   »3«گزینۀ  -193

−باتوجه به ساختار لوویس
4HXO: 

..
:O:

|.. ..
H O X O :

|.. ..
:O:..

− 
 
 
 
 
  

 

 32 ،و یـک بـار منفـی در مجمـوع ایـن یـون       Hو یک اتـم   Oاتم  4باوجود 

 الکترون دارد.) 6 خود ظرفیت ۀدر لای Oدارد(هر اتم ظرفیت الکترون 

6164132 =⇒+++= X)(X 

 16متعلـق بـه گـروه     Xالکترون وجود دارد، پـس   X ،6ظرفیت اتم  ۀدر لای

 ناوبی است.جدول ت

 )89تا  84و  82ي   ها ، صفحه2(شیمی  
-------------------------------------------- 

 )علی مؤیدي(   »3«گزینۀ  -194

، موجـب  3NHهاي نسبت به مولکول 3SbHهاي تر بودن مولکول حجیم و سنگین

 ایجاد شود. 3SbHهاي لکولتري بین مو دروالسی قوي هاي وان شده جاذبه

 )92تا  90ي   ها ، صفحه2(شیمی  
-------------------------------------------- 

 )حسین کانون(   »3«گزینۀ  -195

 مولکول گزینه
زاویه 

 پیوندي
 اختلاف زاویه پیوندي مولکول

1 4CH 5/109 2H O 5/104 5 

2 3NH 107 2SO 
 کمتر از  کمی

120 
13~ 

3 2CO 180 4SiF 5/109 5/70 

4 3SO 120 2CS 180 60 
 

 )89تا  86ي   ها ، صفحه2(شیمی  

 )عبدالرشید یلمه(   »4«گزینۀ  -196

                            
 هرم با قاعده سه ضلعی       سه ضلعی مسطح           خطی                     

 )89تا  84هاي   ، صفحه2(شیمی 
-------------------------------------------- 

 )علی فرزادتبار(   »1«گزینۀ  -197

 ساختار لوویس مولکول
تعداد قلمرهاي 

 اتم مرکزي

HClO 
.. ..

.. ..H O Cl :− − 4 

3SO  
:
||.. ..

.. ..

O:

: O S O :− −  
3 

2COCl  ||.. ..

.. ..

:O:

: Cl C Cl :− −  3 

2SO  
.. .. ..

..: O S O :− =  3 

3PH  
..

H
|

H P H− −  4 

4SiCl  
|.. ..

.. ..|

..
:Cl:

:Cl:..

: Cl Si Cl :− −  4 

2OF  
.. .. ..

.. ....: F O F :− −  4 

2 2SO Cl  
|.. ..

.. ..|

..
:O :

:O :..

: Cl S Cl :− − 4 

 )86تا  84هاي   ، صفحه2(شیمی  
-------------------------------------------- 

 )علی مؤیدي(   »2«گزینۀ  -198
2Nبا توجه به ساختار لوویس  O  2وCOCl  هر دو مولکول داراي چهار

2Nتند اما شکل مولکول پیوند کووالانسی هس O  خطی و شکل مولکول

2COCl ی مسطح است.عسه ضل 

 
 )89تا  84ي   ها ، صفحه2(شیمی  
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 22 ۀصفح ریاضی نظام قدیماختصاصی  »»9999فروردین فروردین   2929  آزمونآزمون««پاسخ تشریحی

 

 )پور محمد رضوي(   »2«گزینۀ  -199

 صورت زیر است: به 3ABساختار لوویس 

 
 تواند پیوند یگانه تشکیل دهد. ها) بوده و تنها می (هالوژن 17متعلق به گروه  Bعنصر 

الکترون در لایه ظرفیت خود بـوده و متعلـق بـه     3داراي  Aبنابراین عنصر 

 اي است. جدول دوره 13و یا گروه  3گروه 

 ـ         3SOد شکل هندسی ایـن مولکـول سـه ضـلعی مسـطح اسـت کـه همانن

 فاقد جفت الکترون ناپیوندي است. 3ABباشد. همچنین اتم مرکزي در  می

 ) 89و  88هاي    ، صفحه2(شیمی 

-------------------------------------------- 

  )فیروزآبادي رضا جعفري(   »3«گزینۀ  -200

 ۀبا افزایش جرم مولی ترکیب، نقط 14ه دار گرو هیدروژن هاي ترکیبدر 

4444 یابد.  جوش افزایش می SnHGeHSiHCH  جوش ۀ: نقط >>>

32 NHHFOH  جوش ۀ: نقط <<

HClHBrHIHF  17دار گروه  هیدروژن هاي ترکیبجوش  ۀ: نقط <<<

 )92و  91هاي    ، صفحه2(شیمی 

-------------------------------------------- 

 
 )89 -سراسري ریاضی (   »4«گزینۀ  -201

              )g(HF)g(CF)g(F)g(HC 426 4242 +→+ 

kJ][)]()([H 24865268025372 −=−−×+−×=∆ 

 )62تا  59ي   ها ، صفحه3(شیمی 

-------------------------------------------- 

 )ملکان منصور سلیمانی(   »4«گزینۀ  -202

10
1
10250

2
50

1050
22 222

////

mol/mol/
)g(OH)g(O)g(H

=>=

→+

↓↓
 

 اکسیژن محدود کننده است. 

J
molH

J
Omol
Hmol

Omol/J? 116000
1
580000

1
210

22

2
2 =××= 

C~TT/Tmcq 20241380116000 −∆⇒∆××=⇒∆= 

 )58ۀ ، صفح3(شیمی 

 )محمدجواد فولادي(   »1«گزینۀ  -203

g(HB(واکنش تشکیل  به صورت زیر است:  62

)g(HB)g(H)s(B 62232 →+ 

 واکنش یک تقسیم بر دو:

kJH)s(OB)g(O)s(B 1255
2
32 322 −=∆→+ 

در واکنش دو ضرب
2
3: 

kJH)l(OH)g(O)g(H 8583
2
33 222 −=∆→+ 

 معکوس:  3واکنش 

kJH;)g(O)g(HB)l(OH)s(OB 214733 262232 +=∆+→+ 

kJH)g(HB)g(H)s(B 3432 622 +=∆→+ 

 )63تا  59هاي   ، صفحه3(شیمی 

-------------------------------------------- 

 )حسن ذاکري(   »2«گزینۀ  -204

 ها:  بررسی سایر گزینه

 گیري نیست.  به روش مستقیم قابل اندازهآنتالپی این واکنش »: 1« ۀگزین

 خودي هستند. ها خودبه اغلب این گونه واکنش»: 3« ۀگزین

 .شود در نظر گرفته میآنتروپی یک سامانه در صفر مطلق برابر صفر »: 4« ۀگزین

 )72تا  69و  62، 59هاي   ، صفحه3(شیمی 

-------------------------------------------- 

 )زاده علی نوري(   »1«گزینۀ  -205

 به صورت زیر است:  g(OH2(و NH3)g(تشکیل ۀمعادل

kJH)g(OH)g(O)g(H) 242
2
11 1222 −=∆→+ 

kJH)g(NH)g(H)g(N) 46
2
3

2
12 2322 −=∆→+ 

?H)g(OH)g(N)g(O)g(HN) =∆+→+ 322242 23 

?H)g(H)g(HN)g(NH) =∆+→ 4242324 

 کنیم: را با توجه به اطلاعات سؤال حساب می ∆3Hابتدا

2 4
2 4

2 4 2 4

32 181 81 606
1 9 6

gN H / kJmolN H kJ
molN H / gN H

−
× × = − 

 3شیمی 

ww
w.
ka
no
on
.ir
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) را معکوس و 2باید واکنش ( ∆4Hحال طبق قانون هس براي پیدا کردن

) را 1کنیم و واکنش ( ) را معکوس می3) ضرب کنیم. واکنش (2در عدد (

 ) به دست آید، پس: 4ها واکنش ( ضرب کنیم تا از جمع آن 2باید در عدد 

kJ)()(HHHH 214606462242222 3214 +=+−−−=∆−∆−∆=∆ 

) جذب شده 4طبق معادله ( 3NHمول 2مقدار گرما ضمن تجزیه  این

 است، بنابراین:

2140 2
2

kJ/ mol
mol

=  مول گاز آمونیاك 2/0گرماي جذب شده به ازاي ×

21 4/ kJ= 

 )64تا  59و  54هاي  ، صفحه3(شیمی  

-------------------------------------------- 

 )حسن ذاکري(   »2«گزینۀ  -206

 ـ S∆>0وH∆>0در این واکنش STHG ۀاست و طبق رابط ∆−∆=∆ ،

تر از این  باشد، در دماهاي کم G∆=0واکنش تعادلی و C187اگر در دماي

 خودي است.  کنش خودبهو وا G∆>0مقدار

 )72تا  70ي   ها ، صفحه3(شیمی 

-------------------------------------------- 

 )90 -خارج از کشور تجربی (   »2«گزینۀ  -207

STHG ∆−∆=∆ 

 

 <−→<∆−∆<∆ )(TSTH,G 18091980 

KTT 51118091980 >→< 

CT °=θ⇒+θ=⇒+θ= 238273511273 

 )72تا  70ي   ها ، صفحه3(شیمی 

-------------------------------------------- 

 )آبادي مصطفی رستم(   »4«گزینۀ  -208

H]ها مجموع آنتالپی استاندارد تشکیل فراورده[ =∆ 

 −]ها دهنده مجموع آنتالپی استاندارد تشکیل واکنش[

)H(نش گرمـــادهدر واکـــ مجمـــوع آنتـــالپی اســـتاندارد تشـــکیل  ∆>0

 تر است.  ها بیش ها از فراورده دهنده واکنش

 )63تا  59ي   ها ، صفحه3(شیمی   

 )92-خارج از کشور ریاضی (   »3«گزینۀ  -209

 توان نوشت: انرژي آزاد گیبس میبا استفاده از رابطۀ  

40196 273 27
1000

G H T S H ( )( )∆ = ∆ − ∆ ⇒ − = ∆ − + +  

184H kJ⇒ ∆ = −  

 شود. بنابراین: آنتالپی تشکیل به ازاء یک مول ماده تعریف می

1184 92
2

H (HCl) kJ.mol−−
∆ = = −

®Ã§zU
  

 )72تا  70و  54 هاي   ، صفحه3(شیمی   

-------------------------------------------- 

 )آبادي مصطفی رستم(   »3«گزینۀ  -210

kJ/H)g(OH)g(CO)g(O)g(HC

kJ/H)g(OH)l(OH

kJH)l(OH)g(CO)g(O)g(HC

7143632
2
7

141333

156032
2
7

22262

22

22262

−=∆+→+

×=∆→

−=∆+→+

 

2 6
2 6

2 6 2 6

1 1436 710
30 1
molC H / kJgC H

gC H molC H
−

= ×  گرم اتان 10گرماي سوختن ×

kJ/9478−= 

 )63تا  59و  56، 55ي   ها ، صفحه3(شیمی 


